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le^nyiít a parlamenti ülésszak

■<? ~j ^ A király a trőübeszédfeen bejelen­
tette a rendtomlnyt, a gazdasági 
reformokat és a közszabaosagoic 
alkotmányos védelmét

Rendkívül meleg szavakkal, hangsúlyozta s trónbeszéd 
Románia békepolitikálát A kisebbségekről nem emlékezett 
meg ezúttal a trónbeszéd

Dúca emlékének áldozott a parlament első ülése

Bucuresti, február 1. Csütörtök déle- 
lött a szokásos ünnepélyes formaságok 
között nyílt meg a parlament idei üléssza 
ka. Tizenegy órakor a patriarcha székes- 
egyházában Te De um volt, amelyen a 
kormány, a katonai, egyházi és polgári 
főméltóságok vettek részt. Fél tizenkettő 
kor volt vége az istentiszteletnek, amikor 
az ott jelen voltak átvonultak a ka ma rab a, 
Ekkor már gyülekezni kezdtek a képvise­
lők és szenátorok. A karzatok csakhamar 
megteltek elegáns és válogatott közönség 
gel, a diplomaták páholyaiban pedig tel­
jes számmal jelen volt a bucuresti dip­
lomáciai kar. Tevfik RÜsdi bej, török kul 
ügvminiszter a török követség ügyvivő­
jének társaságában jelent meg az üléste­
remben, ahol lelkes ünneplésben részesí­
tették a parlamenterek. A török külügy— 
miniszter az ülésterem első padsorában 
foglalt helyet.

A miniszterek a miniszteri padsorok 
között beszélgettek és kormánypárti kép­
viselőkkel tárgyaltak. Kegyeleti ok ókból 
Dnea régi parlamenti helye üresen ma

vadt. A szék támlájára emlék plakettet 
helyezett a liberális párt. a következő lel
irattal: , ...

Dúca a liberális part duóké meg­
halt” az ország szolgálatában 1933 decem­
ber 29-én.“

Megérkezik a kirlas
Százegy ágyú lövés reszketi ette meg a 

főváros levegőjét, amikor a király és kí­
sérete elindult a Calea Vietonein levő 
királyi palotából. A parlament kapujanaí 
Tatareseu miniszterelnök vezetesevel a 
kormány összes tagjai fogadták az ural­
kodót, majd Brátescu-Voinesti háznagy 
jelentette a parlament tagjainak az ural­
kodó megérkezését. ,

Valamivel tizenkét óva után lepett a 
király terembe, aemlynek közönsége per­
cekig tartó tapssal és ovációkkal fogad1 a 
az uralkodót. A király elfoglalta szokásos 
hülyét az elnöki emelvény mellett, ma pl 
Tatareseu miniszterelnök átnyújtotta ne­
ki a tróubeszérlet. amelyet Károly kira > 
érces hangon felolvasott. A trónbeszed a 
következőképpen' hangzik.

Károly király trónbeszéde

ínzurat

Képviselő Urak, Szenátor Urak!
. Boldog vagyok, hogy az ország kép­

viselőinek körében lehetek, akiket a 51,1111 
zeti akarat legutolsó konzultálása alkal­
mával választottak meg. Ebben az ünne 
pélyes órában azt hiszem, hogy

első gondolatunkat volt miniszterel­
nökünk, len Dúca emlékének kell 
szenteljük, a kiváló államférfin es ki 
próbált hazafi emlékének, aki az or­
szág és korona szdgálatában esett 
áldozatául egy merényletnek, ame­
lyet megbélyegzett az egész román 

lelkiismeret.
A y állam e derék szolgájának nevét be- - 
csillettel fogja megőrizni a román politi­
ka történelme. . . „ ,

X törvényhozó testületek uj gyűlésének 
megnyitása olyan aktivitás periódusának 
kezdetét kell, hogy jelentse, ameljet meg 
gyorsítanak a megoldásra, váró, problé­
mák, az államélet, a gazdasági és pénz­
ügyi élet nagy feladatai. E problémák 
ma gyors megoldást igényelnek es elha­
tározottságot a véghezvitelben.

A megoldások és intézkedések, ame­
lyeket kormányom javasolni fog 
szükségesek ahhoz, hegy a közrend 
biztosíttassák és igy az összhang es 
nemzeti szolidaritás atmoszférája joj 

jön létre.
A jó egyetértés és testvériség éi zemae" 
nek kell áthatnia az összes polgárok lel­
két és nem szabad igyekezetüket es er­
kölcsi értéküket olyan érzelmek terjesz­
tésére forditaniok, amelyek tőnkre teszi 
a nemzeti konszolidáció munkáját.^ « 
munka csakis a legmagasabb cél es iel­
ad at teljesítésével és

a közszabadságok tiszteletben tar 
sával érhető el az alkotmányos ren 
szer keretében, amelynek a kalmaz- 
kodnia kell hazánk normális fejlő­

déséhez
A mai generáció egyesült erővel és ma­

gasztos lélekkel van hivatva megvédeni 
és megerősíteni nagy őseink müvét.

A gazdasági, pénzügyi és köz-
igazgatási program

_ A kormányom által készített gazda­
sági, pénzügyi, közigazgatási és szociális 
program végrehajtására teljes határozott 
Sággal és haladéktalanul törekedni fo- 
o-unk. A pénzügyi terhek megkönnyítené, 
nz állami apparátus egyszerűsítése, a szűk 
ségtelen és terhes intézmények megszün­
tetése, a legszigorúbb takarékossag, a 
valutastabilizáció megvédése, az egyensu 
Ivozott költségvetés, az adósságok prou- 
lémájának teljes és végleges megoldása e 
program pénzügyi feladatai. Meg k - 
valósítani a racionalizálás és ezzel^ajmm 
zeti termelés fokozásának programját.
Kormányom biztosítani fogja egy uj e 
szorgalmas gazdasági tevekenyseg ki ej- 
lődését, megkülönböztetett figyelemmel a 
mezőgazdaság érdekeire, amely az ország 
gazdagságának legjelentekenyebb forrá­
sát képezi. , , , ,,

A közigazgatás, iskola es egyház az ai- 
laméletben rájuk háruló feladatnak e= a, 
erkölcsi rend követelményeinek megfelelő 
szervezetet és támogatást fognak kapná 
mert. csak ez a rend képes biztosítania az 
államélet normális fejlődését

A Románia által őszintén es hatarozoi- 
tan követett békepolitika és nemzetközi 
o-rvetértés politikája nem fordíthatja el 
figyelmünket a nemzetvédelem megerosite 
schől. A hadsereg, amely az állam egzisz 
tenciáiának egyik legfontosabb eszköze, a 
kormány élénk gondoskodásának tárgyát
íoaia képezni. ..A béke programja

Románia külpolitikája a nemzeti egy- 
séo- szempontjaiból fakad, ezert nem is­
mer ' változásokat vagy ingadozásokat. 
Céljai a béke fenntartása, az ország ha-
tárainak 8,'ük integritása a, saarzodeaek
tiszteletben tartása, a szövetségek iespek-

tálasa és barátságos kapcsolatom lctesite- 
se az összes nemzetekkel kivétel nélkül.
A. lefolyt év lehetővé tette Romániának 
's hogy céljainak megvalósításában igen 
fontos eredményeket mutasson ki, igy 

az 1933 február 18-án Genf ben aláirt 
szerződéssel, amely a kisantantnak 
uj szervezeti formát nyújtott, amely 
megerősítette azt és lehetővé tette, 
hogy a nemzetközi életben mind in­
kább jelentősebb tényezővé váljék.
Az 1933 juMus 3. és 4-én Londonban 
aláirt szerződésekben, amelyet Ro­
mánia, itieive a kisantant és a szó 
ciaMsta Szovjetköztársaságok Unió­
ja kötöttek, a ma román uralom 
alatt Mó területet védelmébe helye­
zi és kizárja bármely háború vagy 
erőszakos aktus indítását a két szőni 

széd állam között.
Ez a szerződés lehetővé teszi a két állam 
viszonyának további fejlődésére irányuló 
bizalmunkat. Az 1933 október 17-én An­
karában aláirt egyezmény a Törökország 
és Románia közötti állandó barátságra tá 
maszkodik és a Balkán békéjének megerő 
.sitését célozza. Jugoszlávia királyának és 
királynőjének látogatása alkalmat- adott 
ama mély kapcsolatok és érzelmek ki­
ll angsulyozására, amelyek Romániát és 
Jugoszláviát egybefüzik. Boris és Giovan 
na, a bolgár királyi pár legutóbbi látó 
gatása bizonysága annak, hogy politikai 
kapcsolatunk a bolgár és román nép kö­
zötti barátság érzelmeitől van áthatva. 

Ami a Népszövetséget illeti, Roma 
' nia ma különösebben, mint valaha, 

hangsuhiózni ki Várija rendíthetetlen 
meggyőződését unnak eszméiben. 

j A világ keretében elfoglalt hely7ze 
I tünk az a deviza, amely a legszeren 
I ersésebb módon késztet kötelezettsége 

ink betartására, rendíthetetlen meg 
győződ őssel igazságunk iráint. Az or 
szag mai helyzete határozott intézkedő 
seket követel, gyors eredményű megöl 
dásokat és kevesebb törvényt, de szigo 
ruan alkalmazva azokat, takarékos 
háztartást, munka és fegyelemre való 
törekvéssel. A nemzeti élet minden 
ágában ez az az ut, amelyet a mai 
idők szükségletei megkívánnák. Áthat 
va ettől az uj szellem tők meg vagyok 
győződve, hogy önök uraim munkájuk 
ban meg fognak felelni az állam ma 
gasabb érdekeinek és az ország váraim 
zásainak. ., , ,,
Kívánva önöknek derék es jo munkát 

kérem a Mindenhatót, adja áldását te 
vékenységükre.

Ezután a király a parlamentet meg 
nyitottnak nyilvánította.

Ünnepük a török külügy 
minisztert

A trónbeszédet gyakran szaki toltá k 
félbe a képviselők és szenátorok tapsai 
Amikor a király az ancarai szerződésxVUllKUJ cl .. v ,
ről szólt, a jelenlévők lelkes ünneplés 
ben részesítették a török külügy mímsz 
tért. A beszéd végeztével ismét perce 
kig tartott az ünneplés, majd a király 
az udvari menet élén visszalért a palo 
tóba.

(Folytatás a S-ik oldalon).
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Séták
Jacob Wassermannaí

Herman Men késnék, a néni 
régen elhunyt jónevü Mcsi 
újságírónak, aki Jakob Was­
sermann bizalmát élvezte, hát 
ráhagyott napló jegyzeteiből 
való ez az Írás, amely a hal­
hatatlan Íróval töltött sétái 
ról számol be.

Egyik délelőtt az idillikus szépségű 
Grinringben sétálgattunk és Wasser­
mann, aki halk és elmélyült volt, be 
tekintést engedett irodalmi terveibe. 
Egyúttal pedig precizirozta a modern 
írónak álláspontját a kultúra és a kor 
irányaival és mozgalmaival szemben.

Szavai mentesek mindenféle frázis­
tól, keresetlenek és egyszerűek, mint 
a milyen ő maga. Arcában az átélt szén 
védések, külső és belső küzdelmek jelei 

így kezdi:
Az iró kell, hogy magában hord 

ja és pedig kikristályosodva korának 
áramlatait, amiért küzdenie kell, az 
már nem egyéb, mint a kifejezés mű­
vészi módja. Amióta a közönség sza 
mára Írok, mindig arra törekszem, 
hogy megtaláljam azt a formát, amely 
nek segítségével korunk politikai, szo­
ciális és lelki elemeit művészi alkotás 
sá fixirózhassam. A regény mint mű­
vészi termék abban különbözik a „vé 
letten“ ir Asm ütői, hogy a regényben 
forma és a tartalom magasabb szimbo 
likns egységet nyer. Azon törekszem, 
hogy regényciklust csináljak, amely 
ben a különliöző szociális i i pusolta i 
szeretném- szembeállítani, de úgy, hogy 
ebből korunknak lehetőleg tiszta, vilá­
gos képe domborodjon ki. Nem gondo­
lok Balzac és Zola munkáira, mert én 
inkább azt a változást akarom megun; 
látni, ami a modern ember lelkében 
megy végbe a technikai és szociális 
kultúrák befolyása alatt. Ä regény! 
művészi terméknek tekintem és nem 
csupán szórakoztató napi jelenségnek.
A regényt úgy szeretem, hogy az az 
életnek is mélyen járó tartozéka legyen 
amit természetesen nem könnyii <lo]o£

6 — Azt kérdem az írótól, jellemzőnek 
tartja e saját írói művészetére azt a k<> 
rülményt, hogy első regényeiben olyan 
nagy szerepet juttatott a zsidóságnak- 

Wassermann igy felelt:
— Minden költőnek szüksége van 

egy világra, élő emberekre, vagy ha a 
történelemből veszi anyagát, olyan ala 
kokra, akiknek szinte pontos reproduk 
eióit megtalálja saját korában. Erre 
szükség van nehogy a formák megme­
revítsék Írását. Minél nagyobb az ő vi 
]ága, annál elevenebb és természete 
sebb formákat fog taláUni e világ visz 
szatükröztetésére. Én mindig is erő­
sen éreztem zsidó mi voltomat, de nem 
mint elnvomott és oldaltálló zsidót, ha 
nem a különállót ,aki a vérség réven 
érzi emberiességét. Nem egv olyan em 
bérnek a felfogásával éreztem zsidó 
nak magamat, akinek hódítania kell 
olyasmit, arai nem az övé, hanem egy- 
olvan embernek tudtam magam, aki 
származásánál fogva a szabadságok es 
tradíciók buzgó forrásai fölött rendel­
kezik. Ez az oka, hogy néhány alapo 
San gondolkozó kritikus inkább a ke 
leti vonásokat vette észre Írásaimban, 
semmint a speciálisan zsidót. Hogy e«r 
a zsidó világot formáltam legényeim 
ben, ez csak arra szolgált, honv ma­
gát a nagy világot alakítsam. Minden 
művész legtermészetesebb ösztöne, 
lio°*y kömvező világát mutassa be. De 
ez az ösztön olyan erős. hogy a spéci 
fikus környezet kereteit valósággal 
széjjel robbantja, Ennek példáját la­
tom én „Alexander in Babilon című
regén vemben. .,, ,

— Tehát mégis a zsidóság volt az. 
amely önnek a legéletrevalóbb ideákat 
adta — jegyeztem meg.

X.
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— Minden, művésznek egy benső, 
mondhatnám vallási sugallat ad indi 
tékot alkotásához. Minthogy zsidó val­
lásban nevelkedtem, ennek a vallás 
nak az elemei vibráltak bennem, Aga­
then Geyer személyében ezt az eszmét 
próbáltam érzékeltetni.

— ön egyik regényének, a Kaspar 
Hausemek“ ezt. az alcímet adta: ,-A 
szív lustasága“. Mit akart ezzel mon 
dani?

— Emlékeztetnem kell — felelte az 
író — egy dialógusomra, amit a szere­
lemről írtam. Ebben Faustina körűibe 
]ül azt mondja, amit Szent Pál irt a 
rómaiakhoz: „A jót, amit akarok, azt 
nem cselekszem, ellenben a rosszai - 
amit nem akarok, azt elkövetem.“ Az 
embernek vannak pillanatai, amikor 
ilyesmiket ösztönösen felismer. Az ér 
zés hadilábon áll a meggyőződéssel. 
Hányszor van úgy, hogy egy nagy, 
igaz érzés tombol bennünk, de nem 
aszerint cselekszünk, mert megzavar 
bennünket saját gondolkodásunk, vagy 
másoknak a beszéde. Ilyesmi idéz; elő 
a szív lustaságát. Az érzéseink szava 
arra int bennünket, hogy maradjunk 
és mi tovább megyünk. Az érzéseink 
azt mondják, hunyd be a szemed e> 
mi épp akkor nyitjuk ki őket. Az évzé 
stink azt diktálja, hogy foglaljunk ál­
lást és mások beszéde, vagy saját gon 
dolkodásunk hallgatást követel. Isten 
ről beszélünk és magunkban az övdö 
göt tápláljuk. Zenében és költészetben 
tobzódunk és menekülünk kicsiny em­
beri kötelességeink elől. Dicsérjük a 
barátságot és ugyanakkor eláruljuk a 
barátot; szeretnénk a géniuszt és ami­
kor jelentkezik, akkor lerántjuk őt a 
sárba. Mindez a „szív lustasága".

Miért nem választja problémái 
számára a drámai formát? Miért min­
dig és előszeretettel az elbeszélőt;

-— Mert a regénynek nagy feladatai 
vannak, amiket a Színház már nem 
tud teljesíteni. Az olvasó sokkal oda 
adóbban és elmélyültebben szedi ma­
gába az impressziókat, mint a néző, 
aki egészen más hatásokhoz van hozza 
kötve. A színház figurákat követel, 
nagy gesztusokat, ami nem talál küiö 
nősen a modern ember egyszerit, _ zárt 
lényéhez. És ezért a drámában mindig 
van valami a valótlanságból. Itt van 
Ibsen fejlődésének karakterisztikus 
példája. Ez az északi író úgy érezte, 
hogy el kell távolodnia drámáinak mo 
numentális alakjaitól és az egyszerű 
és intim alakok felé hajlott- Ezzel 
azonban búcsút kellett mondania ma­
gának a drámairásnak is. A regényben 
a költő nemcsak saját egyéniségét ad 
hatja, hanem jobban ki tudja dombon 
tani alakjaiét is. Közötte és az olvasó 
között nem áll egv közvetítő személy, 
mint ahogy a rendező és színész áll a 
drámairó között, A regényíró abszolút 
ur és nem függ senkitől. Hu a publi­
kumnak nem tetszik a regénye, ez ko 
ránt sem izgatja öt, annyira, mint a 
szinmüirót. Vannak ugyan nekem is 
kisebb drámai kísérleteim, de nem 
Szántani őket a színpad számára, ha­
nem inkább a párbeszédes formák ki 
Bérleteinek tekintem őket.

Barna Könyv. Ha a világeseményeket 
meg akarja érteni, el kell olvasnia ezt a 
könyvet, amely magyar nyelven m>t 
jelent meg. Ára 40 lej. plus 10 lej portó- 
költség. Kapható az Uj Kehi könyvosz­
tályában.
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Fehl. 1 10

rengeteg értékes
maovit

német
Iránéin

könyv, kotta, diszmfi
po^oTi-olcsőn

LEPA6i-náciui
Febi. 1-10

Siessen ami elfogy, 
pótolhatatlan.

Select Mozgó Nygv sikerrel folytatja • Select Mozgó
ALATTUNK A POKOL

rendkívül érdekes fűm bemutatását, főszerepekben:

Robert Montgomery és Madge Evans
Monopol Metro.-Goldwyn'Jfr**_________________________

Mussolini diktátor címet kap?
Hogyan ül össze az uj olasz érdekképviseleti parlament ?

A Duce élete végéig Olaszország ura marad

Ráma, február 1. Április 28 án ül ősz 
sze az uj olasz- érdekképviseleti parla­
ment. Mint Mussolini kijelentette, a 
réginek nem volt valami nagy hive és 
az újban látja a jövő igazi népképvise 
leiének első megtestesülését. Az uj 
olasz képviselőházinak négyszáz válasfc 
tott tagja lesz, akiket a munkaadók és 
alkalmazottak szövetségének jelölései 
bői, a faszista. nagytanács és a jelölé 
si joggal felruházott más egyesületek 
és testületek jelöltjeiből választanak- 

A fasisztái nagytanács az eléje kerülő 
névsorból kiválaszt négyszáz nevet és 
azt egyetlen listán a választói elé tér 
jeszti. Ha a listát — melynek élén Mas 
solini neve szerepel —■ a tíz és félmii 
lió választónak több mint 50 százaléka 
visszautasítaná (erre azonban vajmi 
kevés kilátás van), akkor a fasiszta 
nagytanács újabb névisort állít össze.

A jelölések megoszlása
Az olasz képviselőiház lényegében a 

dolgozó tőke és a dolgozó ember képvi 
selete. A munkaadók és a munka válla 
Jók szövetsége egyforma száma jelöl 
tét terjeszt a nagytanács elé, mely 
ügyel arra, hogy ezt az arányt egyik 
fél javára sem tolja el. Az 50—50 szá 
zalékos összeállítású parlamentben a 
szabadfoglalkozásnak és a fasiszta 
nagytanács által kijelölt képviselők al 
kothatnák a mérleg" nyelvét, ha ilyen 
nek egyáltalán lehetősége vagy ilyes­
mire szükség- volna. Természetesen a 
jelöltek kizárólag a fasisztapárt tagjai 
lehetnek.

A foglalkozási ágak jelöltjeinek szá. 
mából körülbelül meg lehet állapítani 
az uj parlament fogalkozásbeü összeül 
Utasát. A föld bír tokosok és a földműn 
kások egyenként 96 jelöltet, a gyúró 
sok esi az ipari munkások 80 at, a keres 
kedők 48 at, a kereskedelmi ;1 kalmazot 
tak ugyanennyit neveznek meg. A köz 
lekedési vállalatok 32, a közlekedési al 
kalmazottak ugyanennyit, a légügyi s 
hajózási vállalatok s az alkalmazottak 
egyenként 40 et, hitelügyi és biztosi 
tási vállalatok és alkalmazottak 24— 
24 et, a szabadfoglalkozásnak pedig ősz 
szesen 160 jelölttel szerepelnek.

Ezeken kívül jelölési jupml- von a 
közalkalmazottaknak 8, a tanároknak 
tanítóknak 57, a vasutasoknak 5. a pos 
iá soknak 2, az állami vállalatoknak 2 s 
a kulturális és sportintézménveknek. 
A gazdasági jellegű szövetségei- 
jelöltje és a társadalmi egyesületek 
200 jelöltje, tehát összesen 1000 jelölt 
közül választják ki végleg az uj parla­
mentet.

Az uj ;parlament hatáslnre
Az olasz parlament hatásköre és sze 

repe alig hasonlítható a parlamentáriz 
mus iskolapéldájának, az angol, parla 
mentnek szerepéhez. Lényegében (mi­
ntán csak egy párt. van benne képvi 
selve) nem más, mint egv politikailag 
igen szürke testület, amelyet a fasisz­
ta kormány jobb megoldása híján a 
közvélemény ellenőrzőszervének szánt. 
A parlamentnek jogában állna a kor 
mány egyes indítványait, vagy a költ 
ségvetés bizonyos tételeit kifogásolni, 
sőt el is vetni. Azonban a gyakorlat­
ban erre gondolni sem lehet. Az eddigi 
fasiszta parlamentereket még Mussoli 
ni legkomolyabb felszólítására sem le

betett arra bírni, hogy a kormány 
egyes javaslatai felett kritikát gyako 
roljanak. Mint Mussolini környezeté­
nek egyik tagja mondotta a Duce olyan 
fasiszta képviselőházat szeretne, ahol 
a javaslatokkal szemben komoly ellen 
érvek is hangzónának el és így meg 
mutatkozhatna a közhangulat, amely 
— Mussolini szerint — nem lehet any- 
nyiva egyöntetű, mint a. képviselőház.

Érdekes megfigyelni azt a mt 
jást, amely a fasiszta pártnak lej. 
gensebb köreiben indult meg. Es 
mozdulás teljesen elméleti jelle 
uj korporációs törvénynek azt a 
fogásolja, mely valóságos diktátor 
mat ad a mindenkori miniszterek.
A pártnak néhány vezető pozicióbs 
tagja úgy véli, hogy Olaszország 
Mussolini kezében kitűnő helyen 
semmi kifogás nem lenne azzal szí 
hogy Mussolinit élete végéig Olasz 
miniszterelnökévé, vezérévé, vagy 
torává válasszák, azonban veszel, 
tartják, hogy nem Mussolini, hanei 
ismeretlen jövőbeli miniszterelnök is 
kapja a diktátor! hatalmat. Az uj 
vény értelmében a miniszterelnöki 
a megválasztás, vagy kinevezés utál 
életre szól, hiszen a kormányéi nők 
kedései ellen nincs apellálás. A 
egyes tagjai tehát úgy szeretnék i 
sitani a törvényt, hogy azt a hat a 
mely eddig a miniszterelnöknek szól, 
után Mussolininak személyesen szúl;v. 
esetleg olyan címzéssel, mint amilyen 
hajdan a római szenátus adott Sulláne 
„Dictator legibus serihundis et relpu 
eae cunstituende . ..“

Az angol király „az @í Isifcifi Sós 
kományzájává“ nevezte ki 

lord Readingel
London február 1. György angol ki­

rály az >t kikötő lord-kormányzójává“ 
nevezte ki Reading márkit, a volt indiai 
alkirá’-yt és volt angol külügyminisztert. 
Ez a legmagasabb méltóságok egyike 
Angliában. Az öt kikötői lord-kormány­
zósága még a szász korszakból datáló­
dik. amikor a Sandwich, Dover, Hythe. 
Romney és Hastings angol kikötők Ang­
lia honvédelmi rendszerének fontos ré­
szét- képezték. A lord-kormányzó hivata­
los rezidenciája Walmer Castle.

Az angol sajtó melegen üdvözli 1 
Readingel magas kitüntetése alkalmát 
ég a lapok egyöntetűen megállapítják 
hogy a király szerencsés választást ta­
lált, amikor Readinget nevezte ki erre 
a magas méltóságra. A zsidó Reading 
William Pitt Wellington] herceg utódja.

Lord Reading, mint ismeretes, Angliá­
ban kivívott magas pozíciója me'lett hű­
séges fia zsidó népének is és egyik oda 
adó barátja és támogatója a zsidó orszáf 
építésnek és minden zsidó népi ügynél

Amerika demarsra készül a német 
országi zsidóüldözések ellen

Megállapítást nyert, hogy Németország pénzeli az amerikr
-mozgalmat

Washington, február I. Az. amerikai 
kongresszus bevándorlási bizottsága 
vizsgálatot folytatott az Egyesült Á la­
mokban folyó nemzeti szocialista propa­
ganda aknamunka ellen. A bizottság be­
fejezte munkáját és: vizsgálatának ered­
ményéről szóló jelentését benyújtotta a 
kongresszushoz. A jelentés megállapítja, 
hogy az Egyesült Államokban dúló nem­
zeti szocialista agitáció veszedelmes az 
államra és sürgős akcióra van szükség 
az országnak a nemzeti szocialista pro­
pagandától1 való megóvására. A kormány 
rak fel kell világosítania a német, ame­
rikaiakat e propaganda káros vo'tárói, 
mert égősorban az Amerikában lakó né­
meteket fertőzik meg a nemzeti szocia­
lista Németországból importált propa­
ganda mérgével. A bizottság megállapít­
ja, hogy ez a propaganda gyűlöletet szít 
a zsidók e’len. közvetve azonban az nme 
íikral államot támadja meg. A jelentés 
leszögezi, hogy minden kétséget kizá­
róan a német kormány finanszírozza a 
nemzeti szocialisták amerikai tevékeny­
ségét. A bizottság javasolja a kongresz- 
s/usnak Samuel Dickstein bizottsági 
elnök indítványának elfogadását, mely 
szerint a kongresszus, újabb vizsgá’ó- 
fcizottságot küldene ki e propaganda 
áta] kreált ártalmas befolyások elháru­
lása cé’jábó'i, Dickstem javaslatának 
roegindoko'ásáb'an rámutat arra. hogy a 
bizottság óriási anyagot és dokumentu­
mokat gyűjtött össze, amelyek mind ar­
ról tanúskodnak, hogy a nemzeti szocia-

Ménteléül' Ménteléül?
Rettenetes Adolf

■ ''komikus époa/n Kerbern« -rnhusok . n kePemetes rövidséggel, 
regvngvon énekelve a brauenui mázoló «génv csodá'ams nálvafutása, •

fok,".tó' kancellári székig 
Zsidót r>-ik öttóhb i a vallva irta:

Salamon lászlé
P*rV«zerrr v„y ,ír»ii és nevetni rajta?

onnn 1 ío ngp T1 •' V p1 p Vnr >«'
K-.-. r . — i———

melybe. 
- a létra

listák forradalmi és lázitó ag'itációt fo 
tatnak az Egyesült Államokban. A 1 
zottság kétségbevonhatatlan bizonyít 
kok birtokában van, arranézve, hogy 
nácik katonai lcészü'tséget tartanak fér 
Amerikában, titkos rendőrséget szerve, 
tek meg, összeesküvéseket szőnek Am 
rika földjén .Ez az agitáció arra az akn 
munkára emlékeztet, megvet 1915-ben 
fejtettek ki a német ágensek Ameriká­
ban, amikor Németország olyképpen 
akarta megsérteni Amerika semlegessé­

gét. hogy összeesküvéseket inszcenált 
Németország akkori ellenségei ellen.

Tyding szenátor határozati javaslatot 
terjesztett elő, amelyben követeli, bog} 
Roosevelt elnök közvetlen d emar sót intő; 
zen a német kormányhoz a német zsidók 
üldöztetése ellen. A szenátor rámutat a 
németországi zsidók tragikus sorsára és 
azokra az intézkedésekre, amelyekkel a 
német kormány polgári és politikai joga­
iktól fosztotta meg a német zsidókat 
Hangsúlyozza, hogy az Egyesült Államot 
eddig is számos esetben lépett fel az el­
nyomott kisebbségek érdekében, különö­
sen akkor, amikor az elnyomatás vallási 
türelmetlenség következménye volt. 1840- 
töl 1919-ig kilenc történelmi alkalmat ra­
gadott meg az Egyesült Államok kormá­
nya. hogy már országok üldözött és el­
nyomott zsidó polgárai érdekében szót 
emeljen. Az Egyesült Államok politikai 
tradíciói követelik meg. hogy Amerika 
elnöke minden kétértelműséget kizáróan, 
juttassa kifejezésre megdöbbenésének és 
fáidalmának érzelmeit a német kormány 
előtt a zsidó polgárok jogfosztása és el­
nyomatása fölött. Az elnök adjon kifeje­
zést ama reményének is, hogy a német 
birodalom rövidesen meg fogja változtat 
ni politikáját és vissza fogja helyezni jo­
gaikba a német zsidókat.
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Egymillió ember akar kivándorolni
Németországból

A német zsidókra szakadt katasztrófa visszaadta népi öntudatukat. Háromezer
felnőtt zsidó tanul héberül Berlinben

Berlin, február 1. Hitler Németorszá­
gában egyre nagyobb méreteket ölt. a hi­
vatalos antiszemita kampány. A „Völki­
scher Beobachter“ legutóbbi számában a 
kormány fajkutató hivatalának vezetője, 
Achim Görke cikket ir, amelyben megál­
lapítja, hogy a belügyminisztérium fajku 
tató hivatalának archívumában> mintegy 
három millió németországi zsidó és zsidó 
származású ember nevét és családfáját 
tartják nyilván. Az index-lapok rendsze­
rére felépített archívum minden zsidó és 
zsidószármazásu egyént kontrollál. Egy 
másik archívum 13 ezer zsidót tart nyil­
ván, akik némethangzásu neveket visel­
nek. És ami talán a legérdekesebb, egy 
>70 tagból álló hivatalnoki kar áll a faj­
kutató hivatal szolgálatában. Ezeknek a 
risztviselőknek az a kötelességük, hogy át 
vizsgálják a különböző hitközségek anya 
könyveit, hogy felkutassák a keresztény 
hitre áttért zsidókat és a biblikus neveket 
viselő árják származását. Mindazok, akik 
nem tudják kimutatni 1800 január elsejé- 

X visszamenőleg tiszta árja származásu­
kat, a fajkutató hivatal nem árjáknak te 
kinti. Azért választották ezt a dátumot, 
mert 1800-ig nem voltak vegyes házassá­
gok Németországban. A zsidók mindad­
dig szigorúan megőrizték a hitközség tisz 
• óságának parancsát és a nem zsidóktól 
elkülönüli en éltek a gettó falai között.

A náci sajtó újabb kikeresz
telkedési mozgalomtól fél

A „Völkischer Beobachter“ egy másik 
cikkben arról panaszkodik, hogy a kike- 
?• -ztelkedett zsidókat és azoknak ivadé­
kait enyhébb elbánásban részesítik, mint 
■azokat, akik hűségesek maradtak zsidó­
ságukhoz. Ha ez így megy tovább — írja 
:: lap — akkor a zsidók tömegesen fognak 
üzönleni a keresztény egyházakba, ki fog 
:iak keresztelkedni, helyesebben a látszat 
kereszténységet fogják magukra venni, 
hogy kedvezőbb elbánásban részesüljenek. 
Lehet, hogy egyes igaz kitértekkel szem 
ben, akik szivükben keresztények, vagy 
Ivánokkal szemben, akik vegyes házas 
Ságokból származnak, igazságtalanság töl­
tünk. De a nemzeti szocialista fajelmélet 
keresztülvitelét nem hátráltathatják az 
t gyedekkel szembeni igazságta 1 anságok.

Egy millió ember akar
kivándorolni

Ilyen körülmények között érthető az, a 
mit az angol Manchester Guardian ir a 
lémetországi zsidók helyzet erői. A lap 
szerint, ha elhelyezkedési és munkalehető 
éget találnak külföldön, úgy nem 70—80 
ezer, hanem 1 millió zsidó és nemzsidó 
hagyta volna már el Németországot. A 
lap szerint bizonyosra vehető, hogy ha a 
zsidóüldözések nem is fokozódnak, évente 
2—3 ezer zsidó fog- kivándorolni Német- 
ovszagból, főleg az ifjúság, míg az öregek 
mindent el fognak követni, hogy Német­
országban várják be a halált, sőt inkább 
az öngyilkosságot fogják választani, mint 
hogy kivándoroljanak az idegenbe. A ki­
vándorlás és a születések számának roha 
mos csökkenése folytán rövidesen a felére 
log esni a németországi zsidó lakosság 
mai létszáma. Egy azonban kétségtelen -— 
állapítja meg az angol lap — a németor­
szági zsidók leírhatatlan testi és lelki fáj­
dalmai ellenére, a rájuk szakadt kataszt­
rófa óriási mértékben növelte önbizal­
mukat és belső népi életük erősítését hoz- 
>a magával. A vallási érzés és a zsidóság 
őrök értékeihez való fájdalmas odaadás 
növelésében önmagára talált a német zsi 
dó.

306(1 zsidó tanul héberül

Mi sem jellemzőbb arra, amit a nemei, 
zsidók öntudatra ébredéséről ir az angol 
mp. mint az a nyilatkozat, amit dr. S. 
Keleko, a berlini cionista szervezet heber 
kurzusainak vezetője tett a Zsidó Távirati 
Iroda munkatársának. Elmondotta, hogy
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az elmúlt év májusában megbízták a hé­
ber kurzusok szélesebb alapokon való ki­
építésével. Már az első hónapban hatvan 
kurzust kellett megindítania, míg július­
ban a kurzusok száma százra, a résztve­
vőké pedig ezerre emelkedett. Jelenleg 
háromezer felnőtt és nagyszámú ifjúság 
vesz intenzív részt a berlini cionista szer 
vezet héber kurzusain és olyan elmélyü­
léssel és alapossággal folyik a hebrazia- 
ció, amely szinte egyedülálló ma az egész 
mozgalomban.

Hány zsidó orvos vándorolt
ki Németországból

Berlin, február 1. A berlini orvosok 
hivatalos lapja érdekes statisztikát közöl. 
A lap külön cikkben foglalkozik a német- 
országi zsidó orvosok kivándorlásával és

megállapítja, hogy 1033-ban 412 zsidó or­
vos hagyta el a birodalom területét. Ezek 
közül 284 Berlinből vándorolt ki. Palesz- 

. tinába 117. Franciaországba 25, Angliába 
*22, Svájcba 13, Olaszországba és Spanyol- 
országba 13, Ausztriába, Csehszlovákiába 
és Lengyelországba 11. Északeurópába 9 
orvos vándorolt. Az emigránsok közül 15 
nő volt. A lap adatai in összeesnek a tény­
leges valóságtól, hiszen pontos adataink 
vannak arról, hogy egyedül Palesztiná­
ba több orvos vándorolt ki, mint- ameny- 
nyire az egész orvoskivándorlást becsli a 
berlini lap. Csak azokat az orvosokat mu­
tatják ki, akiket sikerült felkutatniuk, igv 
például a berlini kimutatásból 40 zsidó 
orvos hiányzik, a vidéki kivándorlás ada 
tai pedig egészen bizonytalanok és hiá­
nyosak.

Lezailolt a Hisztadruth 
Haowdiüi 13-ik konferenciája
42.000 tagja van a Palesztinái zsidá munkásszervezetnek

Tel Aviv, február 1. A Hisztadruth 
Haovdim, a Palesztina! általános zsidó 
munkasszerviessot fennállásának tizen 
harmadik év fordulója. alkalmából 
„Hisztadruth hónapot“ rendelt el a. pa 
lesztinai munkásság. A „Barmiéval)" 
ünnepségek a Hisztadruth évi kong 
resszusával értek véget. A kon gr esz 
szus rendkívül impozáns keretek kő 
zött zajlott le és számos nagy jelentősé 
gii határozatot hozott. Mintegy 201 de 
legátus vett. vészt a tárgyalásokon az 
ország különböző részeiből. Az ünnepé 
Íves megnyitóülésen Salman Huba 
schaff tartott nagyszabású emlékbe 
szedet dr. Chaim Arlosoroff fölött.

Dávid Remez, a végrehajtóbizottság 
jelentését terjesztette elő, melynek so 
rán szintén megemlékezett Arlosoroff 
ml, majd élesen támadta a revizionis 
tálkát, kiknek politikai tevékenysége a 
munkásság’ és a Hisztadruth ellen irá 
nyúl. A jelentésből kitűnik, hogy a 
.Hisztadrufiinak negyvenkétezer tagja 
van.

A. Zabarsky, a Hisztadrul lakásszer 
zési programjáról tartott nagyszabású

referátumot. Rámutatott arra, hogy az 
j általános lakásbeszerzési terv a városi 
munkásság 25 százalékát veszi tekin 
tetbe. A terv 3100 városban és 600 ko 
Ionian lakó munkáscsaládot ölel fel. 
860 család már félig fel is építette- la 
kőhazát, 1500 család pedig megkapta 
a szükséges építkezési kölcsönt. 1300 
család várja a hitel folyósítását. 1100 
család saját földjén akar építkezni, 
míg 1150 a nemzeti alap földjein akar 
lakást építeni.

Az ipari termelőszövetkezetekről Gór 
finkel tartott referátumot, aki többek 
között megállapította, hogy 1600 mun 
kas tömörült 70 ilyen szövetkezetbe. 
Különösen a személy és áruszállítás 
ban dolgozó munkások szövetkezetét 
sikerült megszervezni. Mintegy bar 
mine szövetkezetben dolgoznak szálli 
tó munkások. A szövetkezetekbe be 
szerveze tt 1600 munkás közül mind ősz 
sze 73 bérmunkás, ;i többiek teljesjogu 
szövetkezeti tagok.

A Hisztadruth konferenciája Ben 
Gurion nagyszabású beszédével emel 
kodét hangulatban ért véget.
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Cluj, február 1. (.Az Uj Kelet tud.) A 
törvényszék negyedik szekciója csütörtök 
reggelre érdekes sajtóper tárgyalását 
tűzte ki. A pert dr. Gherman Traum 
cltiji ügyvéd indította Barzilay István 
hírlapíró elten, aki az egyik cluji betű- 
topban támadó cikket irt egy árveresen 
történt házvétel dolgáról az ügyvéd el­
len Közel másfél éve huzódk a ,Per> 
melynek során a hírlapíró állításainak 
bizonyítására számos tanút jelentett be. 
A tanuk között szerepelt a telekkönyvi 
nyomda néhány munkása is, akiket dr. 
Gherman Traian gondnoksága alatt tel­
mondás és hátralékos fizetésük né,.ku* 
kitettek állásukból*. Emiatt a nyomdák 
F-ok beperelték a nyomdát, melynek je­
lenlegi tulajdonosa, az ügyvédi kamara, 
már jelentékeny kártérítést volt kényt e- 
len kifizetni. A hiriiapiró cikkében, ’nely

A panaszos ügyvéd összeverekedett 
a vádlott isjságiró ianuival 

a törvényszék f®ly@$©fám
A verekedés olyan atmoszférát teremtett, hogy a tárgyalást

el kellett halasztani

nők főanyagát az az árverés képezte, 
amely Jepure Lie cjujíi cukorkaárus 
házát dr. Gherman Trajan tulajdonába 
juttatta, ezzel a pereskedéssel is foglal­
kozott és Gherman dr. ezt a részt is 
inkriminálta.

A nyomdászok „konfliktusa1" 
dr. Ghermunnal

A c sü tör tököl tárgyalásra a nyomdá­
nak három volt alkalmazottja jött el, 
akik a folyósón szembetalálkoztak dr. 
Gherman Trajaimal. Zoor Viktor nyom­
dász az ügyvédhez lépett és a következő 
kérdést intézte hozzá:

— Doktor ur, miért nem tetszik kiadni 
azt az igazolványt, amiért kérvényt ad­
tam be a nyomdához ?

Gherman Traian felelet nélkül hagyta 
a kérdést és továbbment.

3. OLDAL

— De kérem, ügyvéd ur — mondotta 
Zoor— tessék válaszolni a kérdésemre.

A verekedés
Gherman erre az ablakpárkányra 

tette le az aktatáskáját és öklével Zoor 
arcába vágott. A körülöttük álló tanuk, 
akik valamennyien az ügyvéd ellen jöl­
tek vallomást tenni.

erre megrohanták Ghermant és ha.
maro&an közelharc fejlődött ki közte 

és a tanuk között-
A közelben tartózkodott Drághjciu 
Aurel rendőrigazgató, a bűnügyi osztály 
főnöke, aki azonnal közbelépett és az 
egész társaságot a rendőrségre szállí­
totta. Itt kiderült, hogy Zoor már hetek­
kel ezelőtt kérvényt adott be a telek­
könyvi nyomdához egy bizon.ytvány vé­
geit. melyben: kérte annak megállapítá­
sát. hogy a nyomda és a közötte történt 
per folyamán ellene bűnvádi feljelentést 
nem tettek. Erre a kérvényre nem ka­
pott választ és Zoor ennek a kérvénynek 
az elintézését kérte a folyósón Ghermar.- 
tól.

A jegyzőkönyvek felvétele után sz. 
egész társaság visszatért a törvényszék­
re. aho-] déli tizenkét órakor vette kez­
detét a tárgyalás. Dr. Fersigan Romu­
lus, a vádlott hírlapíró ügyvédje közölte 
Ti bírósággal, hogy a folyósón verekedés 
volt, amelynek során a hírlapi ró tanúit 
a rendőrségre szállították. Ez olyan at­
moszférát teremtett, mély nem alkalmas 
fi. per ^tárgyalására és ezért a tárgyalás 
elhalasztását kéri.

Gherman Traian tiltakozott a halasz­
tás ellen és bizonyítani próbálta, hogy a 
verekedéssel semmiféle atmoszféra nem 
keletkezett, mely miatt el kellene ha­
lasztani a tárgyalást. A »törvényszék 
■ellenkező állásponton volt és február 
22-re napolta el a sajtóper tárgyalását. 
Gherman dr. semmiség! panaszt jelentett 
be a döntés ellen.

— Ki sík lőtt a Fulger villámvonat. A
Fulger villámvonat, amely Bucuresti és 
Constanta között közlekedik, szerdán este 
Dunarea állomásnál kisiklott. Több kocsi 
kiugrott a sínekből és megrongálódott. Az 
utasok között óriási pánik tört ki, de sze 
renesére csak néhány könnyebb sebesü­
lés történt. A Constantái állomásról segéd 
vonatot, küldtek, mely az utasokat, beszól 
litóttá a kikötővárosba.

— Egy genfi lap Középeurópa íalpra- 
álütását sürgeti. Géniből jelentik: -A 
Journal des Nations rámutat arra, hogy 
a piacok anarchikus viszonyai közepette, 
egymástól és a világtól vámháboruk és 
kötött devizagazdálkodás kettős falával 
elzárva a középeurópai országok értékest 
iési és pénzügyi gondjai rohamosan meg 
szaporodnak. Itt volna végre az ideje an 
nak, hogy komoly lépések tétessenek Kö­
zépeurópa talpraállitása érdekében.

Tavaszi alkalmi 
IkShyv vásár I

LEI
Tolsztoj: Feltámadás, 2 kötet 40
Tolsztoj: Karenin Anna, 2 kötet 90
Cervantes: Don Quijote, 4 kötet 145
Dumas: A három testőr, 2 kötet 60
Ifj. Dumas: A kaméüás hölgy 40
Flaubert: Bováryné 26
Gogo’y: Holt lelkek 33
Thackeray: Hiúság vására, 2 köt. 80
Br. Eölvös: Karthausi, 2 kötet 40
Br. Eötvös: A falu jegyzője, 2 köt. 80 
Eölvös Károly: A nagy per, 3 köt, 99
Jókai: A jövő század regénye, 3 köt. 43
Jókai: A lélekidomár, 2 kötet 49
Jókai: A bálványos vár 20
Jókai: Enyém, tied, övé, 2 kötet 47
Jókai: Rákóczi fia, 3 kötet 33
Sipulusz: Humoros elbeszélések, 4

kötet, kötetenként 30
Dosztojevszkij: Fehér éjszakák 17
Dosztojevszkij: Megmételyezettek.

2 kötet 66
Dosztojevszkij: Szegény emberek 30
Dosztojevszkij özvegyének emlék­

iratai, 2 kötet 66
Ban a: Reményvesztett nemzedék 33
De Coster: Thye Ulenspiegel 33
Dickens: Twist Olivér 33
Dickens: Kis Dórit, 3 kötet 99
Dickens: Pickwick-kl ub, 2 kötet 66
Stendhal: Pármai Certosa, 2 kötet 53

Minden könyv hibátlan uj példány. 
Vidékre csak a pénz (vagy bélyeg) 
előzetes beküldése mellett szállítunk.

100 lejen felül portómentes. 
Kérjen árleszállításukról árjegyzéket.
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Korcsolyabajnokok
pizsamában

Szerdán délben érkezett C'lujra a hot­
ter—Szollás többszörös világ és Europa- 
baj n okkorcs olya zópár hogy két világrészt 
bejárt produkcióikkal egyetlen órán at 
gyönyörködtessék Cluj sportbarát közön­
ségét. Délben érkeztek Erdély fővárosába 
és°este már vissza is tértek Budapestre.

A páros hölgytagját. Rotter Babyt 
kerestük fel először a Central szállóbeli' 
■akásán. Néhány másodpercnyit várakcA 
-zás után barátságos hang szól ki az 
ajtónyitáson: tessék befáradni.

Belépek a félig "esőiét it ett szobába. 
Szemben az ajtóval piros angolos szo\et- 
ruhában fekszik egy heverőn a korcsolya 
sztár és barátságosan kezét nyújtja: 
Ne haragudjék, hogy nem állok fel. de 
pihennem keli az utazás után és a ver­
seny előtt. Üljön le ide mellém a he ve­
rőre, igy7 kedélyesebb -—- mondja ked­
ves közvetlenséggel.

— Elmondjam, hogy mióta űzöm ver­
senyszerűen a korcsolyázást / Csak 
mondja meg, ha másképpen, akarja, na­
gyon szívesen. El fogom mondani lehe­
tőleg kronológiai sorrendben, hogy mi­
képpen lettünk világbajnokok, hol .tár­képpen 
iunk. Jó lesz így? kérdezi és már

foglalkozásom is van. Szigorló orvos 
vagyok. Jövő karácsonyra talán egy 
újabb munkanélküli diplomással szaporí­
tom Magyarországot. Egyébként huszon­

hétéves és már világhíre előtt nyert 
főiskolai bajnokságot.

Meglehetősen in diszkrét kérdéseimre

ki ejelenti, hogy egyelőre1 nem fog nősül­
ni." Rotter kisasszonyhoz csak sport- 
barátság fűzi. Ezután már búcsúzom is, 
mért riporteri minőségem mellett még, 
nem éppen öreg, 'leány is vagyok _ és 
kissé zavar mindkettőnket a szimpatikus 
korcsolyabajnok neglizséje. (H. E.)

kezdi is mesélni, hogy7 hatéves1 kora óta 
korcsolyázik. Öt éve partnerek Szol!ás­
sál. ' 9

— Már azelőtt is versenyszerűen űz­
tem a, korcsolyázást, de a világhírt azt 
együtt szereztük.

— Tálán végzetszerü. hogy éppen őt 
rendelte ki mellém a BKE partnerként, 
mert azelőtti partnereimmel nem jutot­
tam el a budapesti jégpályáról. Leg­
először 1930-ban hívtak meg minket a 
bécsi Európa bajnokságra, ahol második 
helyet kaptuk;. Ezzel kezdődött meg a 
külföldi turné és ez után már a meg­
hívások egész sorát kaptuk. Még fel sem 
ocsúdtam a bécsi meghívás ünnepelteté- 
séből és máris Berlinbe hívtak. Hinni 
sem akartam a fülemnek, amikor a zsűri 
kihirdette az eredményt. Megvertük a 
hires Brune—Wrede párt. Sorra kaptuk 
ezután a meghívásokat. Több napon át 
mutatkoztunk be St. Moritzban. ahol 
már mint befutott műkorcsolyázókat 
ünnepeltek minket. Az 1931—32-ben 
megtartott berlini versenyen megnyertük 
:i páros világbajnokságot, majd bejártuk 
a nagyobb sziléziai városokat.

— Már régen kiváncsiak voltunk Er­
dély fővárosára, de hogy őszinte legyek, 
egyelőre nem jöttünk volna, ha a múlt 
héten nem járt. vd’na Budapesten a KKE 
vezetője. Este utazunk innen Pestre és 
pénteken már megyünk is négyhetes 
északi turnéra Oslóba. Stockholmba és 
Helsinkibe.

— Általában azt mondhatom. hogy 
mindenütt nagyon szívesen fogadtak 
bennünket. Azokban a városokban, ahol 
eddig jártunk, nem éreztük a politikai 
hangulatot. Sportban lehetőleg kizárják 
a politikát. Egyedül a versenyeken vet­
tük észre, hogv a bírókat befolyásolhat* 
kissé az általános politikai hangulat.

Ezzel e| is köszöntünk Rotter Babytól.
A folyósó második részében bekopo­

gunk Szólás László szobájába. Megnyug 
tatom hogy neki már nem sok mondani­
valója lesz. mert partnere mindent el­
mondott. Csak annyit mondjon meg, hogy 
milyen érzés világot járt ünnepelt em­
bernek lenni?

— Nagvon na gvon jó — mondja barát 
sávos' hangon és kék pizsamakabátját 
szégyenlősen összébb fogja. — Csak 
anyit mondhatok hogv az ellenségemnek 
sem kívánom azt az időt. ami a verseny 
és az eredmenv kihirdetése között van. 
I-venkor szoktam uéJdáül lerágni a kör­
meimet vagy az uiramat tördelem. Hála 
Istennek — mondja és megkopogtatja a 
réza óvat — eddig még többet győztünk, 
mint nem.

— A korcso1 vázáson kívül becsületes

Remim w» mm, Mm az élsmssS- 
karleSII sikerül niiél

felárt a reqáti Mi mé$ á?BHR@á!lap©<8ása

Bucuresti, február 1. Az ólomcsőkar­
tell újból való összehozására irányuló 
■tárgyalások a mai nappal fontos stá­
diumba jutottak. Január 31-én ugyanis 
lejár a régi királyság hét gyára között 
fennálló kötelezettség, amely az árak 
további fenntartására és a termelés kor­
látozására irányul. Ezt a ntegállapodást 
a hét gyár arra az időre látta szüksé­
gesnek, amíg az ólomcsőkartelí újbóli 
összekovácsolását sikerül keresztülvinni.

Az ólomcsőkartelí újbóli összehozására 
tehát tovább folynak a tárgyalások. A 
tárgyalások sikeres befejezése a bálá­
zná rei Phönixtől és az állami bányáktól 
függ. vagyis az ólomtermelő bányáktól, 
melyeknek a kantéllel az ólom eladására 
vonatkozólag az elmúlt évben ‘szerződé­
sük volt. A múlt évben mind a két ter­
melő egységes árat tartott fenn és az 
ólomcsőkartelí tagjainak árengedményt 

nyújtottak.

TOLEDO
SZABÓ IMRE legújabb regénye.

A spanyol zsidók visszatelepítése. — Egy 
zsidó toreádor hősi élete és halála. — 
Toledo a spanyol zsidóság fellegvára. 
Falandorregény a könyvpiac szenzációja 
Jubileumi kiadás. Ára: 100 [ej. Megren­
delhető az Uj Ke’et könyvosztálya utján. 

Vidéki képviselők kerestetnek.

Cluj, február 1. A cluji Kereskedelmi 
és Iparkamara uj elnöke, Besä Eugen 
mérnök, a Sodronyipar Rt, igazgatója, 
ma expozéttartott. a sajtó számára. Az 
összegyűlt újságírók előtt részletesen is­
mertette munkatervezetét. Az elnök hang 
súlyozta, hogy minden tevékenységének 
intenciója az lesz, hogy a Kereskedelmi 
ós Iparkamara visszaszerezze régi presz­
tízsét, vissza nyerje teljes akció képessé­
gét. hogy kellő súllyal védhesse meg tag 
jainak érdekeit.

— Az ország egyetlen kereskedelmi és 
iparkamarájában sincsenek úgy kiélezve 
az ellentétek a kis- ós nagykereskedelem 
és ipar között, — mondotta Besa mérnök 
— mint a cluji Iparkamaránál, amely pe­
dig Erdélyben legfontosabb szerve az ipar­
nak és kereskedelemnek.

—- Ezek az ellentétek azonban nem azt 
bizonyítják, hogy a nagyipar, amelynek 
képviselőjéből Besa elnök legtöbb válasz 
tója kikerült, a kisiparosokéval ellentétes 
érdekekért harcolnak.

— Ellenkezőleg! Itt nem két egymással 
szemben álló osztályról van szó, hanem 
két olyan csoportról, melynek érdekei 
alapjában véve azonosak és azok az ellen 
tétek, melyek jelenleg fennállanak, csak 
objektívnek éppen nem nevezhető szemé­
lyi intenciókból fakadnak.
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Csak a kisipar és nagyipar összetartásával, 
kiskereskedők és nagykereskedők kölcsönös meg­
értésével lehet a cluji Kereskedelmi és Iparkamara 

leromlott presztízsét helyreállítani
Besa Eugen, a cluji Kereskedelmi és Iparkamara uj elnökének nyilatkozata 

munkaprogramjáról és a Kamara jövőjéről
— Kizárólag szolidaritással, a kisterme 

löknek éppen úgy, mint a nagytermelők 
érdekeinek szem előtt tartásával és ko­
moly munkával lehet a helyi iparkamarát 
arra a rangra emelni, amely megilleti a 

I romániai kamarák sorában, 
j Az elnök ezután foglalkozott azokkal a 
I hírekkel, amelyek legutóbb különböző la­

pok hasábjain megjelentek. Kijelentette, 
hogy a múlt likvidálását a legerélyeseb­
ben keresztül viszi és azokat a dolgokat, 
melyeket ott tapasztalt, először az igaz­
gató tanáccsal fogja közölni és csak az­
után kerülnek azok a nyilvánosság elé.

Besa elnök azzal fejezi be munkaprog­
ramjának ismertetését, hogy a kistermelő 
két még egyszer összmüködésre hívja fel. 
Hangsúlyozza, hogy a kamara elsősorban 
ezeknek az érdekeiért fog harcolni, mert 
hiszen a nagyiparosok érdekeinek megvé­
désére más szervezetek is vannak. Úgy az 
illetékesek, mint a sajtó támogatását ké­
ri, hogy végre hosszas vajúdás után ko­
moly konstruktív munka indulhasson 
meg a kamarában.

Az elnöki expozét érdekelt körökben 
nagy szimpátiával fogadták és bíznak ab 
ban, hogy a kistermelők is teljes mérték 
ben meg fogják találni érdekeik védelmét 
Besa mérnök elnöklete alatt vezetett cluji 
kereskedelmi és iparkamarában.

SPORT
Az utóbbi évek legna­
gyobb sportatrakciója 
volt a Rotter- Szollás 
világbajnok-pár cluji 

bemutatkozása
Cluj. február 1. (Az Uj Kdei tud 

Még nem látott a KKE pálya olyan 
nagyszámú közönséget, amilyen szerdai 
■este* a Rotter—Szollás műkorcsolyázó
világbajnokpár bemutatójára, összegyűl:. 
Teljesen igazolt volt azonban a nagy 

érdeklődés, mert olyan művészi korcsolya 
mutatványokat, amilyeneket a világbaj­
nok vendégek bemutattak, Clujon még 
nem láttunk.

A hatalmas tapssal fogadott bevonu­
lás után kezdetét vették a szebbnél 
szebb figurák, melyeket óraműpontos­
sággal és a legfejlettebb technikai kép­
zettséggel mutatott be a világbajnok 
műkorcsolyázó pár. Azonban, ami a leg­
nagyobb hatást érte él a nagyszáma kö­
zönségben az. a mozdulatok finomságá­
ban. lehelietsz-er őségében volt. Mert egy 
levegőben végzett emelt mozdulat után 
olyan álomszerűn engedte vissza az 
egyébként gyenge jégre partnernőjét 
Szollás László, mintha egy filmfelvétel 
lassított képét vetítették volna le előt­
tünk. A bemutatott káprázatos, lélegzet­
ei állító figurákat hatalmas tapsorkár- 

nal jutalmazta a közönség, mely eg>j fe­
lejthetetlen élménnyel lett gazdagabb ;i 
magyar világbajnokpár rövid, de an na! 
értékesebb szereplésével.

A világbajnok pár futása előtt és köz­
ben Horosz Béla és Balázs, a KKE mű- 
korcsolyázóinak mutatványaiban gyón; "■:■ 
ködött a közönség.

A mükorcsolyázás után az Un ivei-.- - 
tatea—KKE jéghokki mérkőzésre került 
sor. amely7 azonban sportszempontbó; 
csak reményekre jogosít. A mutatott já­
ték alapján ugyanis a játékosok jobbat: 
ambicionálták a közelharcokból való győ­
zedelmes kikerülést, mint a játék valódi 
érte’mét: az önzetlen gólratörést. Végüi 
elégtétellel állapítottuk meg, hogy 

.Hirsch Elemér drt is (aki az U csapatá­
ban bekket játszott) kihozta sodrából a 
bíró sorozatos tévedése.

Sporthírek

A biztosítási dijak mérséklését kéri a 
biztositó intézetektől a cluji Háziul*jdo_ 
nosok Szövetsége A c'uji Háztulajdono­
sok Szövetsége tizenhat biztosító ^árs-)- 
sághoz levelet intézett és a bizositási di­
jak mérséklését kéri. A szövetség a ház­
berek erős esésével indokolja ezt a lépé­
sét és eltökélt szándéka, hogy a bizto­
sítási dijak mérséklését, mindenképpen 
keresztülviszi.

Uj hó. és sárcipőgyár alapítása Bucu- 
! restiben. Bucuresti közgazdasági körök- 
í ben úgy tudják, hogy a legnagyobb titok 
I ban tárgyalások folynak uj hó- és sár- 

eipőgvár alapítása ügyében. A hó- és 
sárcipőt belföldi konzorcium csinálná. A 
gyár terveit, egy építész már el is> készí­
tette. A gyárat Bucuresti Noiban épiíe- 

í nék fel.

SZFAT AMENU
Héber nyelv tanulására alkalmas nveh ■ nvv. Korlátolt mennyiségben kapható

• romár & maervar fordit/paal i*

az UJ KELET könyvosztályában
Ara 140 lej

Szállítjuk utánvéttel vagy ai c>*areg e, • mko.utég (10 lej) előzetes beküMke
mellett

Stockholmi sportkörökben lehetségv.-- 
nek tartják, hogy a svéd vá" ogat ott csa­
pat anyagi nehézségek miatt nem fog 
indulni az olaszországi világbajnoki ver 
senyen.

Engel bér gben vasárnap rendezik 
a kettős bob világbajnoki versenyeit, 
melytől román siker várható.

Az áprilisi bécsi magyaros zl r ,í k 
Európa-kupa mérkőzés előttre magyar- 
osztrák főiskolai válogatott mérkőzést 
terveznek.

Párizs A NAC csapata megérkezett 
Oranba, ahol ma játszik. Az oradeai csa 
pat Mars eil1 eben ült hajóra.

A Szeged FC mérkőzésre hívta meg az 
AMTE-t. Az aradi munkáscsapat a meg­
hívást kellő tréning hiányában vissza- 
utasította, illetve annak későbbre va'ó 
rezerválésát kérte.

A KKASE sportegvesüleí klubközi 
ping-pongversenyt rendez február 10— 
11-én az egyesület tornatermében, 
mélyre az összes cluji egyesületeket 
meghívta.

Csehszlovákia és Bulgária emelte á 
vetésterületet A búza konferencia jelen­
tőségének realitására jellemző, hogy a 
buzakonferencia óta két állam eme'te a 
vetésterületét. CsehsV’ovákiában az öczi 
búza vetésterülete 903 ezer 785 hektár. 
íPetőleg 3 4 száza1ékkai több. mint az 
elő.ző gazdasági évben. 1932 őszén is 7 
százalékkal nagvobb területet vetettek 
be őszi búzával Csehszlovákiában, mint 
1931 őszén. Ugyancsak emelte a vetés- 
kerületét Bulgária 4 százalékkal.

1712 hasábos uj lexikon. A Genius egy 
ötetes uj lexikon a könyvkiadás csodája, 

v legújabb adatokkal kibővített hatal­
ma kötet 1712 hasáb, 800 kép. 32 mft- 
nelléklet. remek nyersvászonkötésben. %z 
■sszes emberi ismeretek tárháza. Az uj 
lenius Lexikon most 108 lej. Kapható az 

(Jj Kelet könyvosztályában az összeg ée. 
.ortó költs ég beküldésével vagy utánvét-
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Ebben a 
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Belátom, 
nek túlságos] 
tani. Belátói 
útvonalat éj 
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nokaim, mi 
janak a nej 
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lom mindaj 
tem és szil 
ve arról, hi 
nép mindert 

Ebben a 
tett jóvá

PuYi cs 
menekült 
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Általában! 
az 3911 i l'q 
helyzetén, 
is szomorú 

Mikor ai 
koltatta. k< 
ták szüleit( 
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élt. Az ors|
mert ették 
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nehézségei 
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Egy ötéves gyermek 
királysága négyszázmillió

kuli felett
Az ötesztendős császár, aki megparancsolja, hogy kiáltsák ki a köz­

társaságot és a 28 éves köztársasági elnök, aki császárrá
koronáztatja magát

Március elsején fogják ünnepélyes 
keretek között császárrá kikiáltani Pu 
Yit, a mandzsu köztársaság eddigi el­
nökét. A március elsejei ünnepségekre 
már nagyban folynak az előkészületek 
ág a mandzsuriai császár részére sok 
kai díszesebb és szebb császári palotát 
építenek, mint amilyen a pekingi pa­
lota. Az uj császár már összeállította 
címerét is. amelynek díszítése orchidea 
.virágokat képez. A koronázási szertár 
tásteírvezetet is kidolgozták már és 
a- tervezet szerint Pu Yi hajnalban fog 
ja letenni az esküt abban a pillanat 
ban, amint a felkelő nap sugari feltör 
uek az égbolton.

Történelmi visszapillantás 
Huszonhat esztendővel ezelőtt tör 

tent, hogy Tzu Hsi özvegy császárné 
megmérgezíette Kuang Szil kínai esá 
szárt és fiát, a kétéves Hsuan Timiig 
herceget koronáztatta császárrá, aki a 
császári koronává] együtt felvette a. 
-zépen hangzó Pu Yi nevet.

így indult Pu Yi császár karrierje 
és elég- szépen folytatódott is. A két 
éves fiúcska, aki ngyszóh áll e-gyene 
-en a pelenkából cseppent bele a négy- 
százmilliós birodalom kormányzásába, 
hároméves korában már a kínai had 
erő és haditengerészet főparancsnoka 
lett és ötéves korában...

... és ötéves korában a szépen induló 
karrier hirtelen megtört.

Ekkor az ifjú Pu Yi császár különös 
okmányt irt alá. Ebben a nevezetes 
császári dekrétumban Pu Yi, az ötesz 
iendös uralkodó a legerélyesebben el 
télte úgy a maga, mint az előtte ural 

kod ók bűneit és megparancsolta alatt 
valóinak, hogy kiáltsák ki a köztársa 
>ágot.

Az alattvalók szót isi fogadtak...
A bűnbánó császár

Ebben a sajátságos okmányban töb 
bek között a következők álltak:

Belátom, hogy az ország nemességé 
nek túlságosan sok fontos hivatalt ad 
tana. Belátom azt is, hogy túlsók vas 
útvonalat építettem és ezzel tönkretet 
lem a különböző országutakon szokó 
«os vásárokat. Eltűrtem, hogy hivatal 
aokaim, mint igazi deszpoták uralkod 
janak a népen és eltűrtem borzalmas 
cselekményeiket is... Őszintén sajná­
lom mindazt a rosszat, amit elkövet 
lem és szilárdan meg vagyok gvőződ 
ve arról, hogy az uj köztársaságban a 
nép mindent jóvá tesz majd...

Ebben azonban csalódott. A nép sem 
tett jóvá semmit.

Egy nyugdíjas uralkodó
Pu Yi császár a lemondás után nem 

menekült el Kínából, továbbra is a pe 
tingi császári negvedben maradt.

Általában azt lehet mondani, hogy 
az 1911 i forradalom csak javított a 
helyzetén. A fiatal császárnak ugyan 
is szomorú gyermekkora volt.

Mikor anyja nagybátyját meggyU 
koltatta, kétéves volt Ekkor elszakító! 
iák szüleitől és a pekingi császári ne 
gyedbe vitték, ahol valóságos rabéletet 
élt. Az ország legkiválóbb tudósai is 
mertették meg vele a kínai és ™arid 
zsu irás és olvasás titkát, bevertetek 
a klasszikus -bölcsesség titkaiba, ezon 
kívül európai nyelvekre is tanítottak.

A forradalom után aránylag szabad 
lett, nem volt ugyan többé császár, de 
nem volt többé rab sem. „ ,

Tizenhét éves korában megnősült es 
egy mandzsu hercegnőt vett feleségül. 
Házaspárra után hamarosan pénzügyi 
nehézségei támadtak ,

A foradalom után ugyan a kormány 
hatalmas évjáradékot engedélyezett 
számára, de — tekintve hogv Kínáról 
van szó' — az államkincstár _ jobba 
dán már azokban az időkben. is üres 
volt és a nvusralmázott császár alig ne

Ingyen látványossás
Né"ze meg , , , , , .
j, T eT>q rre potom-vásár olcso Ki­
rakatott !

lux néha kapott egy kis előleget a nyug 
dijára.

. Szegény nem tehetett mást, mint el­
adogatta az ékszereit és ezekből élde 
.gélt csendesen, mint. egy öreg nyugdí­
jashoz illik.

Mister Pu Yi
A második kínai forradalom már radi­

kálisabb volt és Pu-Yit kiűzték a palotá­
jából. Feleségével és mellékfeleségeivel 
kénytelen volt elmenekülni a császári ne­
gyedből. A japán követségre ment és Ja­
pán védelme alá helyezte magát.

Itt- Mister Henry Pu-Yinak neveztette 
magát. Közben kibékült a kínai kormány 
nyal is, amely leszállította ugyan év jára­
dékát, de legalább pontosan fizette.

Ebben az időben a kínai birodalom egy­
kori uralkodójának legnagyobb gyönyörű 
sege az volt, ha valamely tánclokálban 
üldögélve limonádét ihatott.

Meg volt elégedve sorsával.
Ez az életfelfogás teljesen érthető is 

volt Tienciben, ahol rendkivül sok min­
den léié mulató hely van. Mister Pu-Yi 
feleségeivel állandó vendége volt a loká­
loknak, ahol a jazz-zenekarok többnyire 
orosz emigránsokból verődnek össze.

Legszívesebben üldögélt a Tsan Lü mu 
latóban, amely7 arról nevezetes, hogy7 itt

játszott az „orosz özvegyek zenekai'a“.
A zenekar tagjai ugyanis olyan orosz 

tisztek özvegyeiből verődtek össze, akik­
nek férjét a kommunisták, vagy kínai tá 
homokok lövették agyon.

A szép orosz nők nagy-on szerették a 
blazirt fiatalembert, aki gyermekkorában 
császár volt. Felségnek szólították, ami 
ellen Pu-Yi mindig tiltakozott.

— Ke nevezzetek felségnek, hiszen csak 
a ti Henrytek vagyok! — mondta nekik.

Meg kell azonban .jegyezni, hogy7 Tien- 
cin nemcsak mulatóiról és az orosz özve­
gyekről nevezetes, hane marról is, hogy 
ebben a Pekingiül 150 mérföldnyire eső 
városban telepedtek le a legkülönbözőbb 
vert csapatok katonái. Ezekben az itt ősz 
szegyült- katonákban Pu-Yi sok hívére ta 
Iáit, akik mindig készen voltak mellé áll­
ni ... no és a fiatalon nyugalmazott csá­
szárt körülvevő japán ügynököket sem 
keil számításon kívül hagyni.

Ezeknek a körülményeknek tulajdonít­
ható, hogy* Pu-Yi a mandzsuriai viszály­
kitörése után hirtelen megváltoztatta élet 
módját, cserben hagyta a. hires orosz öz­
vegyeket- és a fiatalemberből hirtelen zár 
között diplomata lett.

Eszébe jutott, hogy elődei 300 évvel ez­
előtt. Kína meghódítása után bevonultak 
Pekingbe. Most ő is megakarta ismételni 
ezt a hódítást, csak éppen változtatott a 
■sorrenden. Ő Mukdenbe akart bevonulni 
és Mandzsúriát akarta meghódítani.

Ez a változás természetesen japán be­
folyásra történt.

Japán emlékeztette a fiatalembert, 
hogy nemcsak szép asszonyok vannak a 
világon, hanem mandzsu-dinasztia is, a 
melynek képviselője ő maga Mister Hen­
ry Pu-Yi Hsuan-Thung herceg.

Pu-Yi hajlott a szóra és megszűnt Mis­
ter Pu-Yi lenni. Japán parancsára Őfel­
sége a mandzsu császár lépett helyébe.

kiéleződése állandósult, Baladier a j<- 
lek szerint a kormányprogramot az 
egész nemzet elbírálása alá óhajtja ho 
osátani.

A lapok szerint kormánykörökben 
bíznak abban, hogy a még ingadozó 
csoportok a kormány javára meg fog 
ják változtatni magatartásukat amint 
nyilvánosságra fognak jutni a kor 
mányinak a Staviski botránnyal kapcso 
latban foganatosított intézkedései.

Remélik, hogy Da lädier a törvény lm 
zásban többséget fog kapni.

Egyidejű jelentés szerint Daladier 
beköltözött a külügyminisztérium lei. 
Kormányának többi tagjai is átvették 
tárcáik tényleges vezetését.

A pártok közű] ezidcig csak a szó 
eiáldemokrata parlamenti frakció tar 
tott az uj kormány megalakulása óta 
frakcióülést. Határozatban kimondó 1 
ták hogy7 csak a kormánnyilatkozat is­
merete után fognak dönteni állásfogla 
lásuk felől.

A Stavísky-bolrány kél 
romániai zsidaja és 

Universn!

Ausztriában nagyon rossz hatást 
tett Hitler beszéde

Francia-osztrák tárgyalások tannak folyamatban az osztrák­
német konfliktus ügyében

Budapestre készül Dollluss kancellár
Róma, február 1. Olasz politikai körök 

ben megállapítják, hogy Ausztriában 
Hitler beszéde nem keltett jó hatást. 
Ennek ellenére még nem adták fel a re­
ményt. hogy sikerülni fog Németorszá­
got " ;rábírni arra, hogy megváltoztassa 
Ausztriával szembeni politikáját.

Egyidejű jelentés szerint a Neues 
Wiener Tageblatt, arról értesül, hogy 
francia,-osztrák diplomáciai tárgyalások 
vannak folyamatban a német-osztrák 
konfliktus- terén teendő további osztrák 
lépések ügyében.

Bécs, február 1. Dollfuss kancellár 
Gömbös magyar miniszterelnök bécsi lá­
togatásának viszonzása céljából Buda­
pestre készül. Az időpontot még nem 
á'lapították meg. de valószínű, hogy a 
kancellár február 7-én utazik a magyar 
fővárosba aho] két napot fog tölteni. 
Ezzel kapcsolatban -a Reichspost kiemeli, 
hogy Dollfuss budapesti látogatása nem 
csak udvariassági tény, _ hanem a két 
szomszéd ország barátságos viszonyá­
nak, újabb kifejezésre juttatása.

! A Neue Freie Presse rámutat arra;, 
hogy februárban nemcsak Db lfuss, ha­
nem Suvich és Tevfik Rusdi bej is láto­
gatást fognak tenni a magyar főváros­
ban .amely igy e hónapban több hang­
súlyt'nyer a. középeurópai politikában.

‘ Bécs, február 1. Dollfuss kancellár 
Fey alkanoeíájrt megbízta a Tirolban, 

lefolytatandó tisztogatási akció végre­
hajtásával. Egyidejűleg híresztelések 
terjedtek el. hogy Starkemberg herce­
get előállították a rendőrségre. A hiresz 
teíést cáfolják, legfeljebb arról lesz kö­
zelebbről szó, hogy a herceget ki fogják 
hal gatni a letartóztatott Alberti elleni 
eljárás során és esetleg szembesíteni 
is" fogják a volt alsóausztriai Heimwehr- 
veze tövei.

Utolsó jelentés szerinti ma, pénteken 
1700 községből 40 ezer alsóausztriai 
fördmüves tart nagygyűlést és felvonu­
lóit Bécsben. A felvonulókhoz csatla­
kozni fognak bécsi kiskereskedők és kéz 
müiparosok is.

Úgy a jobb, mint a baloldal 
heves támadásra készül a parla­
mentben Daladier kormánya ellen

A kormány ^"n^ke,maSá,a«n,isk,.ügyben.

az
Ha Staviskv nem zsidó, legalább az ügy­

nökei legyenek azok ...

Cluj, február 1. (Az Uj Kelet tud.) An­
nakidején megírtuk, hogy az antiszemita 
sajtó legnagyobb meghökkenésére, Sta- 
viskyről, a jeles francia szélhámosról ki­
derült, hogy nem zsidó és még az öreg- 
apja sem volt zsidó. így az ár.j aparagra- 
tus sehogy sem volt alkalmazható a zseni­
ális kalandorra, aki biztosíthatta utódait 
arról, hogy családja nem tartozik az al­

sóbbrendű emberfajták csoportjába. 
Akadt azonban egy lap és éppen nálunk- 
Romániában, mely rájött- arra, hogy ha 
Staviskv nem is volt zsidó, de voltak 
igen kiváló munkatársai. Azt- hisszük, 
hogy az Universal volt az egyetlen Euró 
pában, mely erre rájött és sietett is azon­
nal a viliággá kürtőim, hogy „Stavisky-

t
nek két romániai zsidó volt a cinkosa“. 
Ez a hír amelynek továbbításáról az ösz- 
szes távirati irodák, rádiók és világlapok 
elfelejkeztek, egészen érthetetlenül az 
Universulhoz mégis eljutott és igy tud­
tuk meg belőle, hogy a bayonnei ügyben 
-egy Zweifel és egy SmUovies nevű zsidó 
Is benne volt“.

Miután más hírforrás, mint az Univer­
sal, ebben a dologban nem áll rendelkezé 
sünkre. kénytelenek vagyunk a Zweifel 
és Smilovics ügyet némi fenntartással ke­
zelni. És mert Zweifel magyarul amúgy- 
is kétséget jelent, vagyunk bátrak kétség 
bevonni a hir hitelességét. Nem azért, 
mintha ebben a dologban, melyben komp 
romittálva van úgy negyven miniszter­
viselt francia politikus, nem lehetne ben­
ne két zsidó. Hanem csak azért, mert az 
Universal úgy hangsúlyozza ki ezt a kér 
zsidót, mintha ezzel elégtételt- szolgálna a 
világnak. Ha Staviskv nem zsidó, leg­
alább legyen benne a botrányban kettő, 
pont Romániából.

Kihúzták az egymilliós 
főnyereményt

Az osztály sors játék mai húzásának 
főbb nyereményei: 1 milliót nyert: 15228. 
300 ezer lejt: 70.914, 100 ezer lejt: 74.419. 
20 ezer lejt: 15.984, 41.410, 56.987. 15 ezer 
lejt: 46.391.

Párizs, február 1. Daladier tegnap 
átvette a külügyminisztérium vezete^ 
sét Paul Boncourttól. A lapok szerint 
az uj kormány bemutatkozása a tor 
vényhozásban nem lesz sima lefolyású 
úgy a jobb, mint a baloldal . egyresze 
támadásra készül. Eddig 12 ínterpella. 
ciót jegyeztek eK>, de kétségkívül, hogy 
az interpellálok száma keddig meg erő 
sen növekedni fog. Úgy hírlik, hogy a 
kormány a közvélemény megnyerése 
érdekében a Staviski ügyben messze 
menő intézkedésekre szánta el magat. 
A miniszterelnök és az igazságügyim 
niszter egész napon át az úgy aktait

tanulmányozták. El fogják rendelni, az 
összes szabadlábrahelyezett gyanusitot 
tak újabb letartóztatásba helyezését s 
felfüggesztik állásukból az ügyben 
kompromittált főtiszt visel őket. Dala 
dier vasárnap este a kormány tervei 
ről a rádióban fogja tájékoztatni a köz 

, véleményt. Szavait az összes francia 
! rádióállomások közvetíteni fogják hall 

gatóiitnak. Ez a hir különösen feltú 
nést keltő. Első eset, hogy a miniszter 
elnök a künn árny programot nem a tör 
vényhozásban, hanem a nagy nyilvá 
nosságnak a rádióban mondja el. A 
parlament és a közvélemény harcának

Publlcafie de licitaflune
Firma Fratii Deutsch va vinde, con 

form art. 306 Cod. Com. prin. licitátié 
publica in magazia sa in Cluj, Piata 
Unirii No. 26, la 3 Februárié 1934 óra 
15. mobile vechi in valoarea de Lei 
20.000. insa si sub acest pret. pe langa 
achitare imediata a pretului si a impo 
sitului proportional.

Cluj, 1 Februárié 1934.
ss. Dr. loan Cosma 

-------  notar public.

Lepage leltári 
potom-vásár
február 1—10.
Könyv, kotta, diszmü, irodafelsze­
rel’és potom áron!



6. OLDAL UJ KELET

„A németek a zsidókat olyan 
talajJonságaik miatt gyűlölik, 

amikei általában a németeknek 
talajdoni^anak“

Siekel professzor, a modern pszihoanalizis nagy úttörőjének 
szenzációs nyilaikozaia a biilerizmus lélektani báiieréröl

Budapest, február 1. A freudista pszi­
hoanalizis tovább fejlesztője, sőt bizonyos 
értelemben ,,forradalmi“ megujitója, 
Sí ekel professzor az elmúlt- napokban Bu 
dapesten járt, ahol nagysikerű előadáso­
kat. tartott a modern lélektan problémái­
ról.

Stekel budapesti tartózkodása alatt ér­
dekes nyilatkozatot adott- a hitler izmus 
lélektani hátteréről. A szenzációsan^ érde­
kes nyilatkozat- egyes részeit itt adjuk:

— Korunknak talán legérdekesebb je­
lensége a német forradalom. Ma már sen 
ki előtt nem lehet- kétséges, hogy itt. va­
lóban őszinte tömegmozgalomról van szó, 
olyan arányokkal, aminőket eddig nem is 
mert a történelem. Miután sok kitűnő 
kollégámat is elfogta a láz, nincs jogom, 
hogy a mozgalom őszinteségében kőtelked 
jem. Csak mellékesen jegyzem meg, hogy 
Németországban még a pszichoanalízist 
is gleichsehaltolták

és ma az úgynevezett Psychoíerapi- 
sche Gesellschaft előírja orvostagjai­
nak, hogy első olvasmányuk Hitler:

Mein Kampf-je legyem 
Orvosi szempontból nézve, tömegpszihozis 
nak lehet nevezni ezt az egész forradalmi 
lázt, valami a mániákus izgatottság és a 
lehangoltság között. Ennek a tömegbeteg 
ségnek több oka is van. Az antiszemitiz­
mus lélektani magyarázata a következő: 
bizonyára mindenki megfigyelte már, 
hogy

a. németek a zsidókat olyan tulajdon 
ságck miatt gyűlölik, amelyeket kü­
lönben általában a németekre szoktak 

ráfogni.
így például Amerikában, Franeiaor- 

szagban, Oroszországban a németekre 
szokták mondani, hogy nem képesek mé­
lyebb érzelmekre, csak az üzlettel törőd­
nek, csak a pénz érdekli őket, a németekre 
szokták mondani, hogy tisztátalanok, nin 
csen másra hajlamuk, csak a pénzkeresés 
re, síb. Éppen ezeket a tulajdonságokat 
fogják aztán rá a németek a zsidókra. 
Pszichoanalitikai szempontból ennek na­
gyon egyszerű a magyarázata: Minden, 
ember szereti másra fogni azokat a rossz 
tulajdonságokat, amelyek miatt tudatalat 
tiságában tulajdonképpen szégyenkezik. 
Hogy műszóval fejezzem ki magam,

a németek a zsidókra vetítik ki azo­
kat a saját rossz tulajdonságaikat, 
amelyek miatt tudatalatti szégyenke 

zést, megbánást éreznek.
Ez a felelevenítése a bibliai legendának 
a bűnbakról, arról a kecskebakról, ame­
lyet a zsidók a pusztába kergették, hogy­
vigye magával bűneiket. Természetesen 
ez bizonyos kisebbségi érzéssel (Minder­
wertigkeitsgefühl) van összefüggésben, 
jellemző, hogy a túlzott faji öntudat Né­
metországban mindig nagy háboruveszte- 
sek, nagy lelki megaláztatások után kö­
vetkezett be a történelem folyamán. Má­
sik oka a diktatúrák elharapózásának az, 
hogy az emberekben hiányzik a régi te­
kintély-tisztelet- a szülők iránt.

Az atyák elvesztett tekintélye
A gyermekek elvesztették a szülők 

iránti tiszteletet és most pszichoanalitikai 
nyelven szólva, a diktátorokban-, a „haza 
atyjában“ kárpótolják magukat a képlete 
sen elvesztett atyáért. Érdekes dolog, 
hogy a privát praxisomban lévő nemzeti 
szocialista érzelmű betegeimnél majdnem 
mindig találtam az elvesztett- szülői te­
kintély miatt beállott lelkizavarokat. Xé-

Egyfelvonásos vígjátékok

PDRIMMÜ!
Feketeszesz. Gábort ünnepük. Teli­
találat. Váljak — ne váljak. Színjáték 

(csak női szereplők). Purimi ebéd.
Ar*j jogdijjai minden darab 150 lej.

Megrendelhető az Uj Kelet könyvosztályá 
ban.

metországban és Oroszországban azonkí­
vül másik oka a jelenségnek az, hogy túl 
ságosan gyorsan veszett ki a vallásos meg 
győződé» az emberekből.

Ezekben az országokban azután a 
hiányzó Isten hegyébe is a diktátort 

helyettesítik.
Ma Hitlernek Németországban olyan,

szinte korlátlan autoritása van, hogy min­
den akadály nélkül, akár uj vallást is 
alapíthatna, amelynek ő lenne az Istene. 
Megcsinálhatná a szeretet vallását is,

de ngylátszik, a gynlöletvallása ké­
nyelmesebb és népszerűbb.

Hogy az utóbbi időben Németországban 
még egyre erősebb mértékben érezhető a 
nem-árjákellen való agitáció, annak ma­
gyarázata az, hogy mindazt a rengeteg 
gyűlöletet, amelyet a nacionalista propa­
ganda az évek foyamám Németország kül­
ső ellenségei ellen felébresztett az embe­
rek lelkében, ma nem tudják kiélni, hi­
szen éppen a. nemzeti -szocialista kormány 
mondott le ünnepélyesen Elzász-Lotharin 
giáról és kötött az annyira gyűlölt Len­
gyelországgal megnemtámadási szerződést 
amit még Stressemannék sem mertek meg 
tenni. Most mindezt a gyűlöletet a legki­
sebb ellenállás törvénye alapján a zsidók 
ellen fordítják.

Az amerikai és európai pénzügyi
helyzet

Szombatra várják a külföldi pénzügyi szakértők 
Romániába érkezését

Csehszlovákiában már érződik a valuta- 
prémium hatása

Oi'adea, február 1. A nemzetközi 
pénzpiacnak továbbra is elintézetlen 
kérdése marad a dollár problémája. Az 
Uj Kelet- annak ideién már beszámolt 
arról, hogy a dollár relativ stabilizáció­
jának bejelentése korántsem tudott k> 
egyensulyozólag hatni a piacokra, sőt 
■ellenkezőleg, növelte a nyugtalanságot. 
A spekuláció nem szűnt meg egy pilla­
natra sem és addig, amíg az- amerikai 
pénzügyi kérdést véglegesen nem rende. 
zik, nem is lehet kilátás arra. hogy az 
megszűnjön.

Amerikában bizakodnak abban, hogy 
Rooseveltnek sikerült a dollárkérdésit 
rendezni, viszont Angliábani az a fel­
fogás alakult ki. hogy a teljes arany­
alap hozhat csak biztos sikert. Bizonyos, 
hogy a dollár az európai piacokon állan 
tíóan ingadozik, fel-le hullámzik, ami 
elég kézzelfoghatóan bizonyítja azt, 
hogy ezt a kérdést korántsem sikerült 
eddig rendezni.

Igen érdekes jelenség, hogy a francia 
belpolitikai -események mindeddig nem 
hatottak ki a francia frank nemzetközi 
helyzetére. Csehszlovákiában viszont 
azonnal mutatkozott hatása annak a 
pénzügyi elgondolásnak, amit az Uj Ke­
let már ismertetett olvasói előtt.

A valutaprémiumok életbeléptetése 
azonnal legyengítette a cseh koronát.

Ami a magyar piacot illeti, ott az 
érdeklődés középpontjában egy rövide­
sen kibocsátandó nagyarányú nyeremény 
kötvénykölcsön áll. A jegyzéseknél a 
magyar kormány úgy akar eljárni, hogy 
fel kívánja használni a h-adikölcsönöket 
is, hogy -ezáltal a hadikölcsönkötvények 
kérdését egyszer s mindenkorra levegye 
a napirendről.

Bizonyos, hogy a hadikölcsönkérdés 
Magyarországon már nem egy kormányt 
sodort válságos helyzetbe, miután senki 
sem merte vállalni ezeknek a felértéke­
lését és senki som mert Ígéretet tenni 
arra, hogy azok beváltására még valaha 
is sor kerülhet. Éles parlamenti felszó­
lalások Hangzottak el ebben a kérdés­
ben. amikor a magyar kormányoktól csak 
azt követelték, hogy legalább ismerje- el 
ezek értékét, mert abban az esetben 
számítani lehet arra. hogy a hadikölcsc- 
nök árfolyamot nyernek a pénzügyi for- 
ga’ombanv. Valósizinü, hogy a# jelenlegi 
magyar kormánynak ezzel a nyeremény­
kötvényakcióval sikerül majd egyszer s 
mindenkorra levenni a napirendről a 
hadi köí csönkérdést.

Romániában az érdeklődés a külföldi 
pénzügyi szakértők jövetele és munkája 
felé irányul. Az eddigi értesülések sze­
rint most szombaton érkeznek meg az

A könyvpiac szenzációi!
Maurois: VII. Edward és kora Lei 144 Sayers: Jelige „Gyilkosság“

28 lejles Betek*!vsorozat:
Fitzsimmons: 70.000 tanú j Childers: A rejtélyes könyv

Lei 28

Galopin: Hajsza a detektív után Bi-ggers: A sárga detektív

Mann: Jákob
Wells: Mi lesz holnap

144 lejes sorozat:
I Lewis: Egy modern asszony szive 

60 lejes regénysorozat:
Parrott: Ex-feleség 
Móricz: Forr a bor 
Werfel: Nápolyi testvérek 
Bródy: A Manci 
Baum: Helen
Szitnyai: Nincs feltámadás 
Földi: Isten országa felé 
Maurois: Asszonyok útja 
Arnau : Halálra Ítélem! 
Szomory: Gyuri 
Zilahy: A -lélek kialszik 
Undseí: Pogány szerelem 
Parrott: Szabad a csak

Móricz: Rokonok
Baum: Baleset
Bródy: Felesége tartja el
Maurice: Szerelem, örök titok
Földi: A meztelen ember
Dévai: A préda
Erdős: Hajnali hegedüszó
La Roche: Ja]na lakói
Prévost: Akit az asszonyok szeretnek
Bromfield: Huszonnégy óra
Hurst: Asszony a vonaton
Baum: Tisztítótűz

Molnár: A zenélő angyal 
Szomory: Párizsi regény 
Zilahy: Halálos tavasz 
Zilahy: Két fogoly

Propaganda-kiadványaink:
Zilahy: A szökevény Lei 78
Kun ez: A fekete kolostor Lei 90 
íny esni ester szakácskönyve Lei 144

Lei 90 
Lei 90 
Lei 57 
Lei 90

Kapható az Uj Kelet- könyv osztályában az összeg és portóköltség beküldése mel­
lett vagy utánvéttel
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országba és feladatuk arra terjed ki 
hogy megállapítsák Románia fizeti 
képességét.

Romániának, mint tudvalevő, y kül­
földi adóssága olyan összegre rúg, hogy 
az után közei négy és félmilüárd lej ka­
matot kell fizetnie, mely tehernek a vak 
tatására Románia, a jelenlegi kormány 
véleménye szerint, képtelen. Ugyanekkor 
számolni kell a kormánynak közel húsz­
milliárd lej belső adóssággal is, vala­
mint a konverziós kérdés rendezésével.

käsig misen
Péntek, február 2.

Bucuresti. 18.15: Rádiózenekar. 20: 
Filharmonikus hang1-".

Budapest. 9.15: Hírek. 10: Egyházi 
zene. 12.30: Zenekari hangverseny. — 
5: Magyarok az Újvilágban, előadás. 
5.30: Kedvenc lemezek. 6.45: Móricz
Zsigmond előadása. 7.30: Vidámest, — 
9.30: Dalok. 10: Helyszíni közv. a ma- 
gyár—olasz kard vívó mérkőzésről. 
10.30: Hírek. 10.40: Cigányzene.

Becs. 23: Grammofon.
Breslau. 22.45: Sziléziai zene. 
Heilsberg. 20.10: Csajkovszkij: V 

szimfónia.
Varsó. 19.35: Grammofon.
Milánó. 20: Grammofon,.
Róma. 21.45: Zongorában gv*.
Prága. 19.25: Xilofonzene.
Pozsony. 21: Fuvószene.

Szombat, február 3.

Bucuresti. 19.20: Grammofon. 19.40: 
Előadás 20.30: Üzenetek 20.50: Dalest, 
21.45: Hírek.

Budapest. 6.45: Torna. 9.45: Hírek. — 
1.30: Grammofon. 4: Mesedélután. 5.30: 
Szalonzenekar. 8: Gitár. 8.45: Trió. — 
9.30: Hangv. 11: Cigányzene.

Bécs. 22.05: Rádiózenekar.
Breslau. 20.10: Filharmonikus hangv. 
Langenberg. 22.40: Grammofon.
Varsó. 21.20: Chopin hangv.
Milánó. 20.40: Dalok,
Róma- 20.50: 6 pera.
Prága. 21.25 : Mendel so oh n müvei. 
Belgrad. 20.30: Szerb est.
Svájci Francia Adó. 20.35: Beethoven 

Missa solemn!s.

AFRO

Egyszeri köslésnéi egy ssé 2 lej, raste 
«bb betűvel 4 lej. Legkisebb apró kúráé - 
íé# 21 lej. AFásíkeresőknek I# «sásaiéi 
kedvesmény. Apróhirdetések dija ellre 
ftsetemiő. Jeligés levelet csak ngy tórái- 
bitunk. ha portóbélyeg mellékelve ve*.

Bizalmi állás óvadékkal a szombat é& 
zsidó ünnepek megtartásával azonnal el­
foglalható. Cim a kiadóhivatalban.

Hídmérleg 3000 kilogramos olcsón ri­
adó. Salamon Sámuel Cluj, Calea Vieto 
riei 63. Telefon 3-66.

Register kasszát veszek kéz alatt. Sala­
mon Sámuel Cluj, Calea Victőriéi 63. Te­
lefon 3-66.

Kiadó üzlethelyiség májusra. Plata M, 
Viteazul 39. Értekezni háztulajdonosnál.

Ajourozógép, alig használtt sürgősen 
és olcsón eladó. Cim: Terkeltaub Mihály 
Oradea, Pi ata Mihai Viteazul 5.

Keresek májusra belvárosban három 
tzob-a és hai'l vagy négyszobás komfortok- 
lakást. „Orvos“ jeligére a kiadóba.

Jókarban levő patefón cea 30 lemei- 
zel. 4 karikás nagy íőzők-emence. nagy 
jégszekrény, vendéglői asztalok hajlított; 
székek, kisebb üzletnek pult és üvegezett 
állvány jutányos áron eladók. Str. Filí- 
pescu 7. Rosenberg.

Ha garantált kóserj naponta frisse® 
fejt tehén és bivalytejet óhajt, forduljon 
Schwartz Ignácnéhoz, Str. Filipescu !T 
Házhoz szállítva is kapható.

Hogy milyd 
elleni gyűlölj 
ban. arra néz| 
musik cimü 
egyk cikkénél 
Halleluja. | 

Berlin egyj 
tének igazgal
hitványai élóJ
az ima megkj 
bement a leül 
van egy lit ríj 
retné. sőt k| 
szőtt ne mór 
mert különbéi 
ják a temploí 

A lelkész nj 
bajnokának, 
sem a tanitvi 
megváltoztat! 
pedjen le a 
nehogy borrá] 

Az- említeti 
Köszönő' - :| 

kormánynak, 
munkát, mii 
házunkérál 
sadalmi éeí
fertőjétől. A 
dója az. bogi 
szellemet. fü]< 
vak miazmáitj 
rezünk azokbt 
ótesiamentum| 
egy Jeremiás 
annak idejét 
azonban a nyj 
ismeri, az 
függéseket ni 
Wirtb szerint] 
kok szeriv -.1 
télen Al. tavi 
néven dicsért] 
jelölték Isteni 
A régi héber] 
Allah, a gén 
se erqsen rol 
al. tehát nej 
Az urak fs 

elég nagy, del 
lanságuk. A 
tietü. jelent: 
Urai.“. A zsoj 
Jrégi zsidó 
tás a. Az Isterj 
a bo'dog életi 
ez, ami Luthc 
teremtődere id 
sem fordítottd 
fel a német 1| 
az „amen“ 

Persze LufJ 
a német népi 
olyan köde fe| 
szép és‘ embel 
ködés cé’pont, 
Martin Luthes 
látás még bei

— Négy évi 
nököt. A báríj
kezeit az ottar 
szaélések >i <rv<| 
hivatali főn-öl 
főnököt 2 év\ 
börtönre leállt

— Maximos 
íogatása. MoHl
nél. Bernből j] 
ügyminiszter 
szövésé gtanácsj 
vezetőjénél s 
got és Svájcot!
TŐI.

— Nyiívi 
ban. Folyó 
.gyed 4 óra 
keretében i 
kola növen< 
lükről tanú 
dés miatt í 
Dubelarilor 
lesz megtai 
■dot szívesei

— Mindenní 
hurut, felfuvő| 
var, szivdoboí 
dűl és és lehr>£
ten „Ferenc .1 
ködöst rendül 
embert a keik

A • ' ’ ' ' ' , - f ' V •' ’a” fád -!:
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adatuk arra terjed 
itsák Románia fizetsi

I mint tudvalevő, a k'R- 
Iplyan összegre rug, hogy 
Így és félmilljárd lej ká­
lié. mely tehernek a vái 
lia. a jelenlegi kormány 
lit. képtelen. Ugyanekkor 

kormánynak közéj husz- 
isó adóssággal is, vaja. 
[iós kérdés rendezésével.

MIS!
>k február 2.

U5: Rádiózer.ekar. 20: 
|hangx".
hő: Híreit. 10: Egyházi 
Leni-kan hangverseny. — 
|z Újvilágban. előadás.

lemezek. 6.45: Móricz 
|asa. 7.30: Vidámest. — 

Helyszíni közv. a ma- 
jardvivó mérkőzésről'. —
|0.40: Cigányzene.

tmmofón.
Sziléziai zene.

Ij.10 : Csajkovszkij: V.

Grammofon. 
rrammofÓTV 
Zongora ha n gvg 
Xilofonzene.
Fuvószene.

|>at, február 3.

|20: Grammofon- 19.40: 
Üzenetek. 20.50: Dalest,

Torna. 9.45: Hírek. — 
•n. 4: Mesedélutám. 5.30: 
|K: Gitár. 8.45: Trió. — 

: Cigányzene.

Rádiózenekar.
I': Filharmonikus hangv. 
Í2.40: Grammofon.
Chopin hangv.

>: Dalok. 
r pera.
Mendeisoohn müvei, 

h: Szerb est. 
la Adó. 20.85: Beethoven

írni egy szó 2 lej, esetik 
■lej. Legkisebb apró Mrée- 
^sikereseknek $8 szálaiét 
ipróhirdetések dija elíre 
lés levelet csak ngy toTáÍP 
[tóbélyeg mellékelve vsa.

órád ékkai a szombat és 
Megtartásával azonnal el- 
a kiadóhivatalban.

1)90 kilogramos olcsón e$- 
I ámuel Clu.j, Calea Victo- 

3-66.

l át veszek kéz alatt. Sals- 
rtj, Calea Victoriei 63. Te­

lly iség májusra. Plata M.
fékezni háztulajdonosnál.

alig használtt sürgősen 
Cim: Terkeltaub Mihály 

llihai Viteazui 5.

jusra belvárosban, három 
kigy négyszobás komfortos 

jeligére a kiadóba.

[vő patefón cca 30 lenne# 
íagy fözőkemence. nagy 

[ndéglői asztalok, hajlitotí 
ízlelnek pult és üvegezett 

fos áron eladók. Str. Für 
iberg.

5t kóser. naponta frissé 
[ivalytejet óhajt, fordulja® 
ícnéhoz, Str. Fii Spesen 
-'a is kapható.

BBBBI

HÍREK
Halleluja

$

Hogy milyen mélyre hatolt le a zsidók 
elleni gyűlölet fanatizmusa Németország 
oan. arra nézve álljon itt a Die Kirchen­
musik cimü evangélikus' zenei folyóirat 
egyk cikkének szemelvénye. A cikk cime
Halleluja.

Berlin egyik magasabb,fokú tanintéze­
tének igazgatója a napokban eljött ta­
ni irányai élén az istentiszteletre. Mielőtt 
;,7 ima megkezdődött volna, az igazgató 
bement a lelkészhez és közölte vele, hogy 
van egy liturgikus kívánsága. Azt sze­
retné. sőt követeli, hogy a „halleluja“ 
szót! ne mondják isten tisztelet közben, 
mert különben ő és tanítványai elhagy­
ják a templomot.

A lelkész megmagyarázta a faj védelem 
: aj no kának, hogy a liturgiát- sem az ö, 
,--:m a tanítványai: kedvéért nem tudja 
megváltoztatni és arra kérte, hogy tele­
pedjen le a fiukkaj a kijárat közelében, 
nehogy botrányos zavarok történjenek.

Az említett újság hozzáteszi:
Köszönettel és hálával tartozunk a 

kormánynak, hogy megtisztította irodal­
munkat. művészetünket, zenénket, szín­
házunkat!. rádiónkat, gazdasági és tár­
sadalmi é'.etünket a zsidóság lelki 
te időjét öl. A tisztulás szükségszerű reak­
ciója az, hogy testet és lelket, szivet és 
s ekemet, fület, szemet és orrot a mocsa- 
isk miazmáitól mentesítsük. Ezzel osz­
tozunk azokban az érzésekben, amikét az 
ótestamentum prófétái egy Jezsajás és 
egy Jeremiás konok népükkel szemben 
annak idején kifejezésre hoztak. Aki 
azonban a nyelvkutatás hangképző részét 
ismeri, az meglátja a csodálatos össze­
függéseket az Isten megjelölése körül. 
Wirth szerint a régi északi népek évsza­
kok szerint változtatták az Isten nevét: 
U-len Al. tavaszkor El, később II és 01 
néven dicsérték az Urat. De fordítva is 
jelölték Isten nevét: La, Le, Li, Lo, Lu. 
A régi héberek El és a mohamedánok 
Allah, a germánok Walhalla isten-jelölé­
se erqsen rokonba n-g^isu a Haliéinjá- 
al. tehát nem is egészen zsidó eredetű.
Az urak fanatizmusa és gyűlölködése 

tiég nagy, de ennél is nagyobb a tudat­
lanságuk. A „halleluja“ szó héber ere­
detű. jelenti pedig: „Dicsérjétek az 
Urat“. A zsoltárok kicsengése ez és a 
ír égi zsidó liturgiának korái is. felkiál­
tása. Az Isten iránti ujjongó hálának és 
a bo'dog életigénylésnek lelkes kifejezése 
ez. ami Lutherre, a német egyház meg­
ér emtöjéré is annyira hatott, hogy le 

sem fordította, hanem eredetijében vette 
fel a német liturgiába, éppen úgy. mint 
?./ „amen“ szót.

Persze Luther nem gondolt arra, hogy
német népet valaha is a gyűlöletnek 

tlyan köde fogja körülvenni, hogy ezt a 
-zép és1 emberi hálakiáltást is a gyiilör 
ködés célpontjává teszi. Nagy lélek volt 
Martin Luther, de annyi próféciás előre 
■átás még benne sem volt.

— Négy évre ítéltek egy hűtlen adófő-
uököt. A bari ad i törvényszék tegnap ítél 
kezeit az ottani adóhivatalnál történt visz 
szaélések ügyében. Tan Dreg'ariu volt adó 
hivatali főnököt 4 évi, Andrei Rotara al­
ton ökot 2 év;. bűntársukat pedig 1—1 évi 
börtönre Ítélték.

Maximos görög külügvminiszter lá­
togatása Motta svájci szövetségi elnök­
nél. Bernből jelentik: Maximos görög kül 
agyminiszter látogatást tett Motta svájci 
-zöveségtanácsosnál, a poüikai r essz őrt 
vezetőjénél s tárgyalt vele a Görögorszá­
got és Svájcot közösen érdeklő kérdések­
ről.

— Nyilvános vizsga a cluji Bész Jákob 
ban. Folyó hó 3-án, szombat délután ne­
gyed 4 órakor Chamiso-oszor ünnepély 
keretében fognak a cluji Bész-Jakob is­
kola növendékei tudásukról és előmenete­
lükről tanúságot tenni. A nagy érdeklő­
dés miatt a vizsga az őrt. hitközség str. 
Dubelarilor 1. szám alatti tanácstermében 
lesz megtartva, melvre minden érdeklő­
dőt szívesen lát a Vezetőség.

.Nagy riadalom — kis tűz mia.it.
. zee ciaii este fél 11 óra tájban hirtelen 
megszola-t a tüzbltcjkkt-anya vészesén­
él6 és a tűzoltókat1 dr. Coriolan Cotiíiu 
Macelar ucca 4. szám alatti lakásához 
nívtak ki. Az uccán nagy riadalom tá- 
madt a tűzoltók kivonulására, de nem­
sokára kiderült, hogy nem volt erre ok, 
mert csak egy kéményégetés folytán 
kapott bele a szikra egy fürészporhal- 
mazba és attól- meggyulladt a 4. szám 
aiatt; ház kerítése. A tűzoltók pár pere 
matt e.oltották a tüzet, a kár minimális 
volt.

Zsidó-keresztény hitközség Berlin­
ben, Berlinből jelentik: Mint ismeretes.

a nemzeti szocialista. egyházpolitika 
folytán a zsidó származású kereszténye­
idet kiüldözik ííz egyházközségekből!. 
Ér nek következtében a zsidószármazásu 
keresztények elhatározták, hogy külön 
hitközségekben tömörülnek. Az első 
zsidó-keresztény hitközség a napokban 
alakult meg Berlinben, mely a protestáns 
egyházból ki üldözött zsidósritrma.zásu:> 

kát foglalja magában.
- Ipari feldlndülés Tel Avivban. 

Tel Avivból jelentik: Tel Aviv városa 
nak ipari fejlődése 1930-ban nagy fel 
len dőlésnek indult. A város területén 
és Szomszédságában 63 uj gyűrűzöm lő 
tesült, 100 ezer font alaptőkével. Eb 
bői tizenhárom üzem a textiliparra 
esik, 25 ezer font tőkével, 20 ezer fon­
tot 17 fémipari üzembe invesztáltak és 
ugyanennyi összeget fektettek be v*o 
gyi üzemekbe. 9 uj gyárat alapítottak 

12 ezer fonttal, építőanyag előállttá 
Sára. 4500 fontot papír és nyomdamü 
helyekbe fektettek be, 4000 fontot pe 
dig fafeldolgozási műhelyekbe. Ezen 
kívül 9 nj gyapott és fehérnemügyár 
nyílt meg az elmúlt évben, 14 ezer font 
alaptőkével. Átlag minden üzemre 1700 
font alaptőke esik. 63 uj gyáriizem 
közül 61 piacot talált termékei számú 
ra. A Zsidó Távirati Iroda értesülése 
szerint száz uj gyár és műhely nyílt 
meg az utolsó hat hónapban Paleszti 
na különböző centrumaiban. 35 na"v 
üzeni építés alatt áll, rövid időn belül 
megkezdi működését. Biztosra Veszik, 
hogy az u,i üzemekben a zsidó munkás 
ság ezrei fognak elhelyezkedést találni

Ma, péntekén fut a
ROYAL Mozgóban

A RAGYOGÓ MAGYAR FILM- 
PRODUKCIÓ

„Egy él Velencében“
(Hunnia film Budapest)

— Újabb fagyhuHám. borított a el 
Amerikát. Newyorkból jelentik: New 
york állam területén — 30 fokig szál 
[ott alá a hőmérséklet. Hetvenhárom 
személy vesztette életét a dermesztő 
fagyban Newyorkban, továbbá a ke 
leti és középnyugati államok területén. 
A meteorológiai időprognózisok a hi 
deg fokozódását jósolják. Washingto 
ni jelentés szerint az amerikai rendki 
vüli hideg időjárás miatt pesszimiszti 
kusan Ítélik meg a mezőgazdasági hely­
zetet.

ELŐZZE MEG

az influenzát, grippét, hülést, náthát Anacot 
pasztillák rendszeres használata által. így 
védve lesz a ragályos betegségek ellen járvá­

nyok idején és megelőzi a száfüreg 
és légzőcső fertőzéses megbete-
gedeseit. Tubus Lei 37- —

Df. Wandet r» t, üzemek készítménye

"ddU é* i'Z4(ÜÍ
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— Mindenuanos szék szívni ás, vas+agbél 
hurut, felfúvódás, oldalfájás, lésrzési za­
var, szivdobovás, fejfájás, fülzuvás szé­
dülés és lehnrnltsáv eseteiben a termesze 
ten „Ferenc. József“ kés erű víz a bélmü- 
ködést rendbebnzza s meerszabaditja az 
emberi a kellemetlen érzésektől.

— A 7s. N. Sz. helyicsoport4ának köz- 
rviilése. Lapunk tegnapi számában közöl 
tűk, hogy vasárnap délelőtt tizenegy óra­
kor tartja meg tisztújító közgyűlését a 
7<. N. Sz. einji helviesoportia. 'T’évedósu. 
hőt február 14 ezerenelt knzleménvüuk- 
beu, amelynek he1 vre1 gazitásaként közöl­
jük, hősre a közgyűlés most, vasárnap 
vagyis február 4-én lesz megtartva az 
Aviva Barissvia str. Filipescu 1 szám 
alatti helyiségében.

— LipsW berlini lenn vet követ banket­
tet adott R;jfler tiszteletére. Berlinből je­
lenik: Lipski berlini lengyei követ banket 
ttd adott, amelyen a többek között ré=vt- 
vett Neurath bánó Darré. Göring és Bii- 
low. Lip«ki pob árköszön tőiében TTiuden- 
bnro-ot és Hitlert, Neurath válaszában 
Moszeziszkit és Pilsndszkit éltette.

— A litván rabbikongresszus a paiesz- 
tinai országépitésért. Kannásból jelentik: 
Litvánia rabbijai most tartják évi kong­
resszusukat Kaunas városában. A dele­
gátusok és szónokok nagy többsége a val 
lasos zsidóság egységfrontjának megte­
remtése mellett foglalt állást. Bizottságot 
választott, amelynek az a feladata, hogy 
a Mi zr a cin világszervezettel felvegye a 
tárgyalásokat ós> egységfront megterem­
tése irányában. A kongresszuson megje­
lent Rav Fischmann, a Mizrachi exekuti- 
véjének tagjai, aki vázolta a Palesztinái 
országépités érdekében, Jeruzsálemben 
összehívandó vallásos világkongresszus 
tervét, amelynek ügyében tárgyalásokat 
fog folytatni az európai vallásos zsidó 
vezetőkörökkel. A rabbikongresszus egyik 
határozatában hangsúlyozza, hogy Palesz 
tina az egyetlen mentség az üldözött zsi­
dó nép nagy többsége számára és felhívás 

I sál fordul az Agudas Jisrael és Mizrachi 
szervezetekhez, hogy egyesüljenek a Pa­
lesztinái országépités szolgálatában:

Főszerepekben:
BÁLLÁ LICI

(a U-ik Gaá] Franci)
GOMBASZÖGI ELLA 

TINÓ DE PATTIÉRA,
Monopol: Favoirtfilm Timisoara

— Az amerikai karmám/ megköny- 
nyiti a német zsidók bevándorlását. 
Washingtonból jelentik: Az Egyesült 
Államok kormánya fontos lépést tett 
a. német zsidók Amerikába való beván 
dorlásának megkönnyítésére. Az aine 
rikai kormáby külügyi hivatala utasí­
totta a Németországban működő a me 
rikai konzulokat, hogy kedvezően ke­
zeljék azon egyének vizumkéréseit, kik 
Amerikába akarnak vándorolni. Ez az 
utasítás nem jelenti azt, hogy a. kor 
mány megváltoztatta bevándorlási tör 
vényeit, avagy felemelte a nemei or­
szági lakosokra meghatározott beván 
dorlási kvótáit. Arról van szó, hogy 
1930 óta a németországi bevándorlási 
kvótát csak tiz százalékban használ­
ták ki és eszerint 5 ezer egyén vén do 
rolhat még be Németországból Ameri 
kába. Samuel Dickstein, az amerikai 
kongresszus bevándorlási bizottságán 
nak elnöke ki is jelentette a Zsidó 
Távirati Iroda munkatársának, hogy 
az amerikai kormány lehetőleg úgy 
fogja kezelni a bevándorlási előiráso 
kát. hoev 25 ezer németországi lakos 
bevándorlását és letelepedését tegye 
lehetővé az Egyesült Államokban.

'Thomas Mann: Jakob. Jákob, a bibliai 
ősatva az ó-testamentumnak e rejtélyes 
és bonvobüt alakja áll Thomas Mann uj 
'•emekmüvének középpontjában. A ravasz 
üzletember aki tál lencséért vásárolja 
meg az e’sőszülöttség jogát s furfangos 
csel |.e’ csa’ia ki atyja áldását, a tiszte- 
ií.treméltó Pátriárka, akj tizenkét fiúnak 
ad életet s legendás gazdagságra tesz 

ért az á’omlátó köTrtő az égi lajtorja 
’’mának á'modóia egvesül ebben a cso- 
d-Vf»<-oe figurában A legnagvo-bb német 

' n- i-önvve eddigi összmunkasságának 
ia A hatalmas könw 400 oldalon, 

gyönvörü vás-’onkötésben 144 lej az Uj 
Ke'el könvvosztályában az összeg és 
no-1-rl.-ö’teég (10 'ej) beküldése mellett, 
V'.nrv utánvéttel

— Itóíh Hermann haJála. Sighetröl je­
lentik: Súlyos gyásza van a sigheti zsi­
dóságnak. Meghalt Róth Hermann, a köz 
tiszteletben álló, puritán ember, aki egész 
életét, önzetlenül a köznek áldozta. Róth 
Hermann évtizedeken keresztül, halála 
pillanatáig vezetője és lelke volt a sigheti 
Talmud Tórának, ő építette ki azt az is­
kolahálózatot. amely 300 szegény gyerek 
neveléséről gondoskodik és megmenti 
őket a biztos zülléstől. Róth Hermann 
megfeszített, emberfeletti munkájának kö 
szűnhető, hogy ezt az iskolahálózatot nem 
seperte el a krízis vihara. — Temetése ja­
nuár 30-án ment végbe az egész város 
osztatlan részvéte mellett. Temetésén ott 
volt egész Sighet zsidósága, apraja-nagy. 
ja. A Talmud Tóra nagytemplomából kí­
sérték utolsó útjára, koporsója mögött 
haladtak gyertyával a kezükben és köny- 
nyezve gyermekei: a 300 szegénysorsu 
Talmud 1 óra gyerek. — Halálát felesége 
és rokonsága gyászolja. A gyászoló csa­
lád iránt maramuresszerte óriási részvét 
nyilvánult meg.

— Palesztina % részfve.sz a berlini 
OlimpiáSzon. Berlinből jelentik: Néhány 
héttel ezelőtt óim piai bizottság alakult 
Palesztinában és egyes német lapok 
ezzel kapcsolatban azt a hirt közölték, 
hogy az olimpiai végrehajtó bizottság 
rém ismerte el a pa'esztjnai komitét és 
igy Palesztina sportegyesületei nem ve­
hetnek részt az 1936-os Berlinben meg­
tartandó olimpiászon. A németországi 
Makkab] hivatalos nyilatkozatban cáfolja, 
meg ezt a hirt. A helyzet ugyanis az. 
hogy a Palesztinái olimpiai bizottság 
felvette a tárgyalásokat az olimpiai ha­
tóságokkal. amelyek eddig csak a leg­
utóbbi losangelesi olimpiászon résztvevő 
országokat hívták meg. Biztosra vehető, 
azonban, hogy Palesztina is rövidesen 
elintézi a szükséges formalitásokat és 
így biztosítva lesz részvétele a berlini 
olimpiászon.

MÁZ-FILM 
MŰVÉSZET

ROMÁN OPERA MŰSORA:
Péntek este 8 órakor: Mignon.
Szombat d. u. 3 órakor: Madarász. 
Vasárnap d. e. 11 órakor: Kolár kvartett 

hangversenye.
Vasárnap d. u. 3 órakor: Szép Heléna. 
Hétfő este 8 órakor: Pillangókisasszony.

SELECT-MOZGÓ MŰSORA
Péntek 3, 5, 7 és 9 órakor:
Szombat 3, 5, 7 és 9 órakor:
Vasárnap 3, 5, 7 és 9 órakor:

Alattunk a pokol. Rendkívül érdekes 
film, csodálatos felvételekkel, fősze­
repekben: Madge Evans és Robert 
Montgomery.

URAN IA-MOZGÖ MŰSORA
Péntek 3, 5. 7 és 9 órakor:
Szombat 3, 5, 7 és 9 órakor:
Vasárnap 3. 5, 7 és 9 órakor:

Valcerháboru. A szezon legbájosabb 
operettje, főszerepekben: Willy
Fritsch, ’ Renata. Müller, Pauli Hör­
biger.
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Duci emlékének hódol a Parlament
Bucuresti, február 1. Délután fél 

ötkor a kamara megtartotta első ülé­
sét. Brateseu Voitesti háznagy, mint a 
képviselőház legidősebb tagját, I. Ba 
ealbasat, az Universül ismert munka 
társát jelölte ki korelnöknek. Bacalba 
sa elfoglalva az elnöki széket, be jelen 
tette, hogy a kamara első illését Dúca 
emlékének szenteli.

Tatarescu einlékbeszéde

Tatarescu emelkedett szólásra es a 
következőket mondotta:

— A nemzeti gyász, amely a Dúcától 
való elválasztásunk után ért bennünket, 
most az uj munka teljesítmények indulá­
sakor még inkább áhítattal és fájdalom­
mal tölt el. Előttünk áll három évtizede 
nek a munkája, amelyet mély hittel és 
meggyőződéssel töltött be a nemzeti és 
szociális igazság védelmében. Három 
évtizeden keresztül az a szószék, ame­
lyen én itt állok. Dúca ragyogó tehetsé­
gének helye volt, itt véste ő az elokven- 
cia tőkéjét a román szónoklás művésze­
tének arany'könyvébe. Formában az anto­
lógia. lényegben a történelem" birodal­
mába valók azok a beszédek, amelyeket 
ő tartott ezen a szószéken. Az ő emléke 
példaadása a mának és célja a jövőnek. 
Dúca példát, adott azzal, hogy elveiért 
feláldozta az életét. Ez a nehéz feladat 
most reánk maradt, ez az áldozat, figyel­
meztetés számunkra, hogy milyen nehéz 
időket érünk és milyen nehéz feladatok 
legyőzése áll előttünk. Mi a hazát szol­
gaijuk és biz-om benne, hogy az ő emlé­
kének tudatában teljesíteni fogjuk mun 
kunkat;, úgy ahogy annak útját mi­
nekünk kijelölte.

tElsőoídali cikkünk folytatása)

erősítést, azt hiszik, hogy a _ bank igaz­
gató tanácsának mai ülésén fogja azt 
elnöklő kormányzó bejelenteni. ^

Utódjává változatlanul Dörej Dumit- 
) esem emlegetik

Ezzé] kapcsolatban jelentik, hogy 
Man oil escu Mihail volt minszter tegnap 
kihallgatáson jelent meg Slavescu pénz­
ügyminiszternél és hangsúlyozta igé­

nyeit a bankkormányzói állásra.

Kéí-kél hónapi fogházra ítélték 
a négy chip envcfcisii hallgatót

CLUJ, február 1. A cluji hadbíróság ma délután hat órakor hirdetett 
ítéletet a hatósági személy megsértésével vádolt Popa Envil, Caianúca N'icu, 
Serbu loan és Serbu Constantin egyetemi hallgatók ügyében, méla szerint 
szótöbbséggel bűnösnek mondották ki a vádlottakat és ezért kétkéthonapi 
fogházra; ítélték őket.

Vakmerő banditatámadás agy 
bűntény rekonstruálása közben
Bucuresti, február 1. Botosain jelentés j 

szerint; az ottani Truzesti községben meg- r 
döbbentő események történtek. A község 
határában rekonstruálták azt a bandita 
támadást, amelyet Manói la őrnagy ellen 
követtek el és amelynek tetteseit, Mazele 
Acasan és Boltan banditákat letartóztat­
ták. A község határában lévő erdőben, 
négy csendőr készült rekonstruálni a gyű 
kos merényletet.

A pártok 
emlékének

hódolata Ducii Pestis

Amikor a csoport az erdő sűrűjébe 
ért. a fák közül tíztagú rablóbanda lé­
pett elő, és menekülésre szó'.itatta fel a 
csendőrök által vezetett három banditát. 
A csendőrök sortüzet adtak a menekülő 
banditákra és Mazere, Acasan meg Bol­
tan azonnal holtan estek össze. A táma­
dók is tüzelni kezdtek. Muresan és Gáine 
csendőrök súlyosan megsebesültek.

iSKl&SWiSl
Tatarescu szavai után Micha lache 

emelkedett- szólásra, Dúca emlékét mél 
tatva és hangsúlyozva, hogy el keli 
nyomni azokat a terrorisztikus törek 
x ősöket, amelyek ehhez a merénylethez 
vezettek. Sorra beszéltek Gheorghe 
Bratianu, majd Cuza, aki szintén el 
ítélte a terrorcselekményeket, Goga, 
Vlad Dimitriu a Ionian csoport névé 
ben. Arge toi an u, Bethlen György a 
magyar párt és Kreuter a németpárt 
nevében.

A beszédek elhangzása után Bacal 
basa a parlament nevében emlékezett 
meg Dúcáról és miután a parlament 
Dúca emlékének szentelt ülésének más 
programpontja nem szakiad, bogv le 
gven, az ülést bereitesz^k, A ieyköze 
lobbi ülést szombaton délután három 
órakor tartja a narlament, amikor meg 
kezdik az igazolási vitát.

Vaida királyi audienciái-1

Bucuresti, február 1. A belpolitikái 
körökben nagy feltűnést keltett, hogy 
Vaidn Sándor tegnap kihallgatáson, volt 
a kiránynál. A kétórás audiencia során 
valamennyi napirenden levő politikai 
kérdésről szó volt. Vaida nagyon meg 
volt elégedve a'Z audiencia eredményével. 
A kihallgatás után számos pá.rthive. lá­
togatta meg a volt miniszterelnököt, aki 
még néhány napig Bucurestiben marad.

Anghelescu, a Banca Nation-ala kor­
mányzója tegnap kihallgatáson jelent 
meg a királynak Valószínű, hogy ez al­
kalommal lemondási szándékát közölte 
az uralkodóval. A lemondás hire tegnap 
■este már el is terjedt a fővárosban és 
bár egyelőre nem nyert hivatalos meg-

Egyházi és ewieti fel­
szerelést vállalok

Arany és ezüst hímzés. Előnyomda. Ke­
lengye. Rámán nemzeti ruha,készítés. 
Berger Dezsőné fehérnemű és kézimunka 
szalon Regele Ferdinand 40. (Bejárat a 

S!r Metaasa felől.)

LONDON, február 1. Bombay egyik külvárosi negyedében pestis lé­
pett fel. Több pestis gyanúsat beszállítottak a kórházba és közülük két eset 
ben határozottan megátlágyították a szörnyű Járványos betegséget. Az angol 
katonai és egészségügyi hatóságok a, külvárosi negyedet teljesen, lezárták s 
mától kezdve az összes épületek minden helyiségei fertőtlenítő eljárásnak 
rétik alá.

Ás uj angol és olasz leszerelési 
javaslatok a nehézágyuk meg­
semmisítését, a kémiai háború és 
a polgári lakosság elleni bombá­

zások teljes kiküszöbölését
követelik

Angol minisztertanács foglalkozott Hitler beszédével, Az uj angol javaslat 
a német egyenjogúság alapján áll Olaszország a négyhatalmi 

konferencia összehívását sürgeti

mmmm mmm

London, február 1. Hitler beszéde, 
amelyet a horog-keresztes birodalmi 
gyűlésben a weimari alkotmány teme 
tési szertartása előtt mondott, óriási 
visszhangot keltett nemcsak a francia 
hanem az angol közvéleményben is. 
Hitler beszédének külpolitikai vonatko 
zásaiban ismételten arról biztosította 
a világot, hogy Németországnak nin 
csenek támadó szándékai egyetlen ál 
lám; ellen sem és hogy Németország 
legfőbb óhaja, hogy Franciaország biz 
tonságát szerződésileg garantálja.

Ennek fejében csupán az elvesztett 
német becsület korrigálását kívánja a 
német kancellár, ami alatt természete 
sen a fegyverkezési egyenjogúságot 
kell érteni.

A beszéd Ausztriában és Franeiaor 
szágban nem keltett nagy lelkesedést, 
fuvolázó évs hízelgő hangjai ellenére 
sem, mert jól tudják, hogy

a kifelé hangoztatott jó szándék 
mögött a német imperializmus fisz

tátalan és agresszív céljai húzód 
nők meg.

Az angol politikusok azonban, akik 
nem élnek a német imperializmus köz 
vetlen. veszélyeztető atmoszférájában, 
bizonyos tekintetben optimisztikusan 
ítélik meg Hitler beszédét és a lesze 
relés érdekében arra az álláspontra he 
lyezkednek, hogy egy megfelelő lesze 
relési tervezet ténylegesen lecsökken 
te-né a német imperializmus agresszív 
tendenciáinak veszélyeit.

Ez a szempont domborodott ki az an 
goi kormány tegnap megtartott minisz 
tertanácsán, amelyen a leszereléssel és 
a német osztrák viszály iigvéve foglal 
koztak, Hitler tegnapi kijelentéseinek 
figyelembe vét elével.

A leszerelés kérdésében az angol 
kormány azt a reménységét juttat 
ta kifejezésre, hogy a leszerelés 
kérdésében készíteti angol emlék­
irat kedvező hatást fog Berlinben 

kiváltani.

Ezzel szemben az angol korinam 
sem tudja titkolni azt az álláspontját, 
hogy Hitlernek Ausztria függetlensé 
gére vonatkozó szavai a. legmélyebb 
csalódást keltették az angol közvéle 
menyben. A kormány ebben a vonatko 
zásban még teljesen tanácstalan: nem 
tudja, hogy további diplomáciai lépé 
sekkel vagy pedig a Népszövetség ni 
ján igyekezzék e a viszályt döntő tőr 
d illathoz j uttatni.

Az angol minisztertanáccsal, illető 
leg" a minisztertanácsról szóló kom mii 
Ilikével egyidejűleg nyilvánosságra, ke­
rült a legújabb angol leszerelési javas 
lat tartalma is. amelyet a kormány 
emlékirat formájában juttatott el az 
összes kormányokhoz.

Az uj angol leszerelési .javaslat elv 
ben fegyverkezési egyenjogúság alap 
ján áll.

A javaslat hozzájárulásói adja ah 
hoz, hogy az eddig lefegyvérzett 
államok tizenöt és félcenthnéíeres 
kaliberű ágyukat- használhassanak 
hadseregeikben. Ezzel egyidejűleg 
azonban a felfegyverkezett államé 
kút arra kötelezi, hoyg a Iá és fél 
centiméteres kalibernél nagyobb 
ágyúikat rendre meg sem mísitsék 

és epdig a 35 centiméternél nagyobbá 
kát ez év végéig, a 24 centi métereseket 
két éven belül s a többieket. 15 és fél 
24 centiméter között, öt éven belül.

A németeknek az angol emlékirat en­
gedélyezné a 16 tonnásnál nem na 
gyobb tankokat. A memorandum a to 
vábbiakban a légügyi leszerelés prob 
léniája tekintetében terjeszt elő javas 
latokat.

Az angol leszerelési emlékirat ható 
sa alatt az olasz kormány is elhatároz 
ta, hogy emlékiratot juttat el a leszere 
lés ügyében a hatalmak kormányaihoz 
A memorandum azokat a konkrét ja 
vasiatokat fogja tartalmazni, a melye 
két Mussolini jnuár 3 áh és 4 ón már 
közölt Sir John Simon angol kiilügy
miniszterrel.

Jól informált körökben csak annyit 
tudnak az olasz emlékirat tartalmáról 
hogy Olaszország 1940 ig érvényben 
tartandó leszerelési egyezmény kötését 
ajánlja és hogy a zsákiieeábói kijutja 
tás érdekében javasolja a német igé 
nyék jórészének teljesítését.

Az olasz javaslat ezenfelül egy vég 
teletni 1 jelentős és feltétlenül humánus 
nak mondható klauzulát is tartalmaz. 
A javaslat

a kémiai hábor ú és a polgári lakos 
ság elleni bombázás teljes kiküszö­

bölését követeli-
Szükségesnek tartja a hadügyi költség 
vetések lényeges leszállítását, a hadi­
anyag csökkentését — s mindezek rea­
lizálására a négyhatalmi konferencia 
m j ha marabbi összehi v ását.

A leszerelés ügye tehát a leszerelési 
konferencia teljes kudarca és impoten 
ciája ellenére is a kulisszák mögött és 
a diplomácia boszorkánykonyháján er 
jed.

Nyilvánvaló, hogy az angol és olasz 
javaslatok reális bázisokon nyugsza 
nak s nagyjában ténylegesen lehetővé 
tennék a leszerelés megvalósulását.

Nem valószínű azonban, hogy Fran 
eiaorszá-got kielégítik az angol és olasz 
memorandumokba foglalt igények és 
követelések.

Franciaországnak minden oka meg 
van arra, hogy o, lengyel német 
paktum ellenére se bízzék a hit 
lerista Németország hékeszóndé 

kaiban
s a, német egyenjogúság elismerése mel 
lett saját leszerelését, illetve hadsere­
gének meggy öngitósét az angol és 
olasz javaslatok által körülírt keretek 
ben és méretekben megengedje.

Ilyen körülmények között tehát a le 
szerelés ügye továbbra is el fog húzód 
ni s a tengeri kígyóvá dagadt problé 
ma megoldása még mindig a távoli jö 
vőbe tolódik el-

FRATERNTTAS Könyv- és Lapkiadó Rt, 
nyomása, Cluj. Siratta Baron L. Pop 16 

Telefon: 9-77.

Cenzúrát

_____—-------- —
Taxa posta Iá 

„iatite ín num.; %o. 324713—929.

ni Teiefon: 9-77, 
«avonta 119, ne 
évre 699, egészé 
földre: Havonta 
félévre 12, egesze 
detések dijszaba 
KELET1 az er, 
zsidóság egyet lej 
keink utannyonj 
rás megjelölésé xj

Ifoictwii Ufó-télj

Megnyílt a p:U
írónbeszéd.

Elparentáhák
tok- az összes M 
szeltek. Beszélté 
pucáról az álla
ország szolgálat áj

Valami hiány: 
zsidóknak. Bánt» 

Annak a kis, i 
va melyet már d 
lament padsorailj 
jfUtta szavát, a 
kellett sikraszáM 
kor a zsidóságod 
ország egyetemes 
többi közös,-,.-- *kf 

A Zsidó Parlag 
Nagyon hiány: 

hói, melyet az 
közösségek rei 
felett.

Nem nagy dőlj 
péyes kegyelete 

De keservese 
liang akkor, amit 
leróni az ország 
felett hanem ve 
érdekeket, zsidó 
keket.

Ki fogja fe e 
ságért ebben a 

Kinek lesz ei 
hogy ezt a i.Gngt 

Mindenki be--:2| 
övéi nevében, csal 
ságra kárhoztatva 
oly égető szükség 
éppen a zsjdó kő 

Okuljanak azo 
tást követtek el 
dóságot attól a
lament tribünjére

A deu s
is — úgy látszik 
nelem drámái na 

Tegnap még 
bitben élt. hogy 
írása befejezett 
ciáüs a kok mi a 
fog — remélhet 
kimaradni.

Görögország i 
paktum kezdem 
is, hiszen érdek« 
natkezásuak és 
egybe Bulgária 

A nemzeti ér: 
látszik — vaun; 
amelyek az utó 
marfűimként mi 
bői.

A deus ex m 
nem egyedül mi 

Egy szakjálla 
politikus álak*-, 
megérdemelt he 
naMzmus kothm 

Felmerült és 
paktum Görögő 
írása éden. 

Vájjon miért 
Taflán nemze 

esolva a paktun 
Tájiján Jugcs; 

ország érdekei 
löuállóak és dH 
tífi?

Az eddigi tá 
képviselőinek in 

FMenkezőleg. 
Venizelosz is 

t dja.
De viszont V« 

aki jelenleg K 
;í ni ki vetettségl 

, Öreg róka, al 
vissza.

. Most a'kalori 
Hőt aj huzga1 

ismét lath 
Hója érdekéi 
legjobban elé 
za nevében 1 

Beszél tebi


